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Zomborban, 1893. december 1-én, pénteken. 94. szám.
ELŐFIZETÉS:

Egész évre . 6 ft.
Fel évre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
XJ3 “

I Egyes szám ára 10 kr.

BACSKA.
megyei közérdekű politikai közlöny.

Megjelen minden és

HIRDETÉSI DÍJ:
egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér soia jj kr. 
Bélyegdíj minder hirdet-cnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és könvomdá- 
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
kéziratok nem küldetnek viasza.

I Egyes szám ára 10 kr.
Zombor, 1893. november 30,

YVekerle Sándor egy évi miniszterelnöksége 
után bátran mondhatjuk, bogy népszerűsége állan­
dóan növekvőben van. Emlékezünk még arra, hogy 
pénzügyminiszter korában milyen kedvelt ember 
volt úgy a szabadelvűpártban, mint pedig az ellenzék 
előtt is Kitűnő finánc-politikája, kellemes és meg­
nyerő modora és államférfiul zsenialitása olyan nép­
szerűséget teremtettek neki az ellenzéki padsorokban 
is, a minővel kevés magyar miniszter dicseked­
hetett meg. Tálán epen ebből a népszerűségből 
kifolyólag mondogatták sokan, a mikor Wekerle 
miniszterelnök lett, hogy nem kellett volna neki 
elvállalni ezt az állást, a mely oly könnyen el­
homályosíthatja azt a fénylő csillagot. Féltették, 
hugy mint miniszterelnök nem tudja majd meg­
tartani népszerűségét s nem tud megfelelni a vá­
rakozásoknak.

íme az idő másról tett fényes tanúbizony­
ságot.

M ekerle uralma szilárd alapokon nyugszik 
s a kormányba helyezett bizalom folyton növe­
kedőben van. Nézzük csak röviden a miniszter- 
elnöknek legutóbbi vívmányát: a magyar udvar­
tartást.

Y\ ekerle már pénzügyminiszter korában tett 
erre nézve nyilatkozatot a képviselőházban. A 
mikor pedig miniszterelnök lett, nem hátrált meg, 
hanem fentartotta előbbi Ígéretét. S most, anélkül 
hogy az ellenzékiek zaklatták volna, önmagától 
helyt is állt a szavának.

Múlt számunkban közöltük már a legfelsőbb 
kéziratot s ezzel kapcsolatban megemlítettük azt 
is, hogy ö Felsége beleegyezett abba is, mikép 
a miniszterelnök az állandó magyar udvartar­
tásra nézve a további intézkedéseket foganato­
sítsa s annak idején erre nézve javaslatot is 
tegyen. Ma már elértük azt, hogy Őfelsége elren­
delte, mikép mindazon közjogi cselekményeknél, 
amelyek kizárólag, vagy részben a magyar korona 
országait érdeklik, a főbb udvari szolgálatok tel­
jesítésével kizárólag vagy részben a magyar zász­
lós urak bízassanak meg.

így a koronázási, az országgyűlési, a dele- 
gácionális, a különleges nemzeti ünnepélyeknél 
és aktusoknál s a magyar egyházi- és világi 
méltóságok eskü vagy fogadalom tételénél. Végül

I jóváhagyja Őfelsége, hogy a királyi házat érdeklő 
renunciációknál a kormány tagjai ezután is meg­
hivassanak s hogy az uralkodóház tagjaira vonat­
kozó mindazon változások, melyek az 1723. I. 
és II. törvénycikkekben megállapított trónörök- 
lesi íenddel kapcsolatban allanak, a magyar kor- 
mánynyal hivatalosan közöltessenek.

f Őfelsége, a magyar király ezzel az elhatá­
rozásával újólag fényes tanúbizonyságot tett arról, 
mennyire szereti bű magyarjait s hogy ő maga 
is oda törekszik, mikép a közjogi paritás elve 
mindenben megvalósuljon. Hála és köszönet illeti 
meg Őfelségét, e mellett elismerés Wekerlét.

Ezen újabb, mondjuk közjogi vívmánynak 
hármas szempontból örülnünk kell. Először köz­
jogi szempontból. Kétséget nem szenved ugyanis 
hogy a magyar udvari méltóságoknak az állam­
jogi aktusoknál való szereplése több mint egyszerű 
nemzeti etikett; mert hisz Magyarország, a mely­
nek nemzeti egyéniségét az Ausztriával való sok 
száz éves házas viszony a külföld előtt majdnem 
teljesen eltüntette s a mely nemzeti egyéniség 
csak 1807 óta kezd apránkint kidomborodni, épen 
a nemzetközi politikai felfogások természetes 
forrásánál, a diplomáciában, csakugyan semmivel 
sem bizonyíthatja inkább nemzeti egyéniségét, 
mint azzal, kogy a királyi ünnepélyek alkalmá­
val a magyar nemzet és társadalom az ő ki­
magasló, nemzeti alakjaival, a magyar kormány­
nyal és a magyar zászlós urakkal képviselve 
van. Sőt nem elég a képviselet, hanem a királyi 
udvartartás költségeihez Magyarország éppen 
annyival járulván mint Ausztria, teljesen igazságos 
az, hogy a Magyarországot érintő politikai aktu­
soknál vagy a királynak Magyarországon tartóz­
kodása alatt a szereplő udvari egyének a magyar 
nemzet nagyjai legyenek.

Másodszor a magyar udvartartás berendezése 
társadalmi életünkre nézve is rendkívüli fontos­
sággal bir. E tekintetben igen sokat várunk a 
magyar udvartartástól.

Várjuk a magyar nemzeti kultúra, a magyar 
művészet és ipar hathatós támogatását, várjuk az 
ország szivének erős megdobbanását, várunk nagy 
építkezéseket Budapesten, s reméljük itt a királyi 
család tagjai közül is mind többnek állandó 
otthonát. Várjuk feléledését annak a fejedelmi, 
mae) ar társadalmi eleinek, a melyet a Habsburg-

ház bárom és fél száz év óta elfelejtett istápolni; 
sőt az osztrák érdekek szelleme szerint igye­
kezett Magyarországtól nemcsak az önállóságot, 
hanem arisztokráciájának nemzeti érzését, nyelvét 
és erkölcseit is elhódítani. Ugyannyira, hogy 
áldjuk bár nemes szivét egy Mária Theréziáuak, 
a kiért e nemzet vért és életet oly bőven áldozott, 
de nem tudjuk neki megbocsájtani, hogy király­
női kegyelmének végtelen varázsával a daliás 
magyar arisztokráciából Bécsben élő németeket 
faragott. Hiszen e nagy királynőnek egy szava 
elég lett volna, hogy a magyar nemzeti társada­
lom uj életre ébredjen; de e szó nem hangzott 
el, s a Battyániak, Eszterháziak, Pál fiiak, Xádas- 
diak, Ziebyek, Erdődiek s annyi más nemzeti 
nagyunk ajkán elnémult a magyar szó, s a ma­
gyar nemzeti géniusz helyett idegen kultúra ol­
tárán áldoztak.

Most már Istennek bála, ezen a veszélyen 
túl vagyunk. I)e fenyeget más veszély. A nem­
zetiségek idegenek a magyar kultúra, a magyar 
szellem iránt. Hajlandóbbak inkább a német vagy 
szláv kultúrát elfogadni, mint a miénket. Pedig 
csakis a magyar kultúra az, a mi Magyarorszá­
got minden ízében egységessé és magyarrá teheti.

Ezért kell nekünk Budapesten, az ország fő­
városában, élénken és állandóan a király felséges 
személye körül csoportosuló társadalmi közélet; 
közélet, a mely magyar és nemzeti legyen. A 
mely felkarolja és magához vonzza a nemzeti 
költészetet és művészetet: a mely istápolja, bá­
torítsa és megihlesse költőinket és művészeinket; 
a mely káprázatos fényével beragyogja Magyar- 
országot s epedő vágyat keltsen nemzetiségeink 
széthúzó előkelőiben e szépséges magyar társa­
dalmi életben részt venni.

És végül merült fel ő Felségének legmaga­
sabb elhatározása alkalmából még egy körülmény, 
a melynek nem annyira örülnünk kell, mint inkább 
megelégedéssel tudomásul vennünk. Ez az osztrák 
sajtónak viselkedése a magyar udvartartás esz­
méjével szemben. A legelőkelőbb bécsi lapok 
egytől-egyig mind rokonszenvvel fogadják ő Fel­
sége elhatározását; nem találjuk meg bennük a 
régi Becsnek irigységét, hanem ellenkezőleg úgy 
viselik mind magukat, mint a kik egy igazi 
testvér államnak őszinte érzelmeit fejezik ki. Nincs 
okunk e felett örülni — mondottuk — mert hisz

A „BÁCSKA“ tárcája.
Jtangidatok.

i.
Egy vén anyóka megy csoszogva.
Már késő este s hall a hó.
A kis kosárkát óva rejti.
Hová, hová, te vén anyó?

Oh, jaj ne tartson! késő van már 
S még mandolát s fügét veszek: 
Szegényke lányom beteg otthon,
A szeretője csalta meg.

II.
Azt hiszi a csalfa lányka:
Sírok én még ő utána.
Szemem piros, de nem könytöl,
Csak a hideg őszi széltől.

Azt hiszi a csalfa lányka,
Futok én még ő utána.
Csak a házát tévesztettem,
Portájára azért mentem.

Azt hiszi a csalfa lányka,
Szívem szakad ő utána.
Arcom halvány, kezem reszket,
De csak mert a hideg megvett.

III.
Nincs annyi csillag, annyi porszem, 
Nincs annyi hal a vízbe' lenn: 
Ahányszor már a húr zenéje 
Dalolt te rólad, szerelem.

S miért van az, hogy meg nem unták, 
Örökkön egyről zengeni?
Mert mául azt véli: ö az első,
Ki azt valóban erezi.

Virter Ferenc.

ÖEYILKOSSÄGOK.
Irta Guy ds Maupassant.

Alig van nap, hogy az ember ne olvassa a hír­
lapokban a következő újdonságot:

„Szerdáról csütörtökre virradó éjjel a . . . . utcai 
40-ik számú ház lakóit két, egymásra következő lövés 
riasztotta föl. A zaj X. lakásából hallatszott. Az ajtót 
feltörték s bent vérében, holtan lelték X.-et, ki még 
mindig kezében tartotta a revolvert, melylyel megölte 
magát. X. ötvenhét éves, vagyonos ember volt, kinek 
nem hiányzott semmije ahhoz, hogy boldog lehessen. 
Gyászos elhatározásának okát nem tudják.“

Mely tépő fájdalmak, a szívnek mely sebei, minő 
rejtett kétségbeesés, minő égető gyötrelmek űzhetik 
öngyilkosságba a boldog embereket ? Szerelmi drámákat 
keresünk vagy képzelünk, vagyonbeli csapásokat gyaní­
tunk, de mikor nem bírunk fölfedezni semmi bizonyosat, 
azt mondjak e szerencsétlenekre, hogy haláluk titok.

A minap kezembe akadt egy levél, melyet ilyen 
„ok nélkül“ öngyilkossá lett ember irt utolsó éjszakáján, 
miután a pisztolyt megtöltötte. Azt hiszem, érdekes e 
levél. Nem tár föl semmi oly nagy katasztrófát, minőt 
rendesen sejditeni szoktunk a kétségbeesett elhatározás 
mögött; de megmutatja, hogyan halmozódtak lassan egy­
másra az élet apró bajai, miként bomlott szét e magá­
nyos létezés, melynek ábrándjai eltűntek; megmagya­
rázza e sok tragikus véget, melyet csak az idegesek és 
érzékenyek bírnak megérteni.

íme a levél:
„Éjfél van. Mihelyt befejeztem e levelet, meg fogom 

magamat ölni. Miért ? Igyekszem okát adni: nem azok­

nak, akik majd e sorokat olvassák, de magamnak, hogy 
élesszem lankadó bátorságomat, hogy meggyőzzem ma­
gamat, mily végzetesen szükséges most már e tett, 
melyet legfölebb halogatni lehetne.

Egyszerű, hivő szülék neveltek föl. Hittem én is, 
mint ők. Sőt hitem utolsó foszlányai csak most szakad­
nak széjjel.

Már néhány év óta egy tünemény mutatkozik ben­
nem. Mindaz, amit egykor hajnalnál ragyogóbbnak láttam, 
szinteleuedni kezd. A dolgok nyers világukban jelennek 
meg előttem; a szerelem igaz oka megutáltatta velem 
a legköltőibb érzelmeket is.

Folyton megújuló, ostoba és édes, örök illúziók 
rabjai vagyunk.

Most, az én hajlott koromban, meggyőződtem arról, 
hogy minden borzasztó nyomorúság, hogy az erőlködés 
hasztalan, hogy a várakozás hiába van ; és ma estefelé, 
ebéd után, ismét uj világosság áradt szét bennem, hogy 
minden semmiség.

Egykor oly vidám voltam! Gyönyörűséget szerzett 
nekem minden: a sétáló nők, az utcák, a helyek, ahol 
laktam ; még ruhám szabása is érdeklett. De a látott 
dolgok folytonos ismétlődése végre fáradtsággal és una­
lommal töltötte el a szivemet; mint az megesik az olyan 
emberen, aki minden este ugyanabba a színházba jár.

Harminc év óta mindennap egyazon órában kelek ; 
harminc év óta ugyanazon vendéglőben, ugyanazon 
időben ugyanazokat az ételeket eszem; csak a felszol­
gálók mások.

Megpróbáltam utazni. Ismeretlen vidékeken az el­
szigeteltség megfélemlített. Oly kicsinynek, oly egyedül- 
valónak éreztem magamat a földön, hogy siettem haza.

De harminc ér óta ugyanazon a helyen álló búto­
raim változatlan képe, egykor uj zsöllyeszékeim keshedt- 
sége, lakásom szaga (mert idővel minden lakásnak meg 
lesz a maga különös szaga) esténkint a megszokás csö­
mörével töltött el és sötét bubánál nehezedett rám, hogy 
igy kell élnem.

Minden szüntelenül és siralmasan ismétlődik. Mikor 
haza érek s a kulcsot megfordítom a zárban, mikor a 
gyújtót megtalálom szokott helyén, mikor a foszfor

■T Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



utó végié reánk nezve az teljesen közömbös dolog, 
hogy Bécs és véle egész Ausztria miképen véle­
kedik a dolog felől; hanem igenis megelégedéssel 
kell tudomásul vennünk, mert ez is egyik bizo­
nyítéka annak, hogy ők ott túl — nem beszélve 
a politikai faktorokról — a közvéleményben is 
szakítottak mar a regi tradícióval s immár el­
ismerik a teljes közjogi paritást.

Ezekből a szempontokból kívántunk e pár 
sorban a magyar udvartartásról megemlékezni.

Honvédtisztek próbaéve. A közös hadsereg 
vagy hadi tengerészek ama tartalékos tisztjei és bad- 
apródjai, a kik a magyar királyi honvédségnél vagy 
rendőrségnél aktiválás céljából próbaszolgálatban álla­
nak, már e próbaszolgálat alatt, a mint ezt a honvé­
delmi miniszter legutóbbi körrendeletében megállapította 
büntető bírósági és becsületügyekben a honvédbirósá’ 
goknak es parancsnokságoknak vannak alárendelve.

A szabadkai katholikus nagy­
gyűlés.

Megtartották Szabadkán a harmadik katho- 
hkus nagygyűlést november 26-án. Hogy mi volt 
a soproni és mi a komáromi gyűléseknek célja, 
azt tudjuk. Ugyanez a cél vezérelte a szabadkai 
katholikus nagygyűlést is: tiltakozni a kormány 
egyházpolitikája ellen.

Mint ellenfeleknek is el kell ismernünk azon 
körülményt, hogy a rendezők igen buzgón és 
lelkesen állották meg , helyüket, amennyiben a 
nagyszámban összegyűlt résztvevők lelkese- 
dése a gyűlésnek valóban impozáns színezetet 
kölcsönözött.

A gyűlésnek világi elnöke Eszterházy Miklós 
Móric gróf, egyházi elnöke pedig Boromisza Tibor 
kanonok volt. Eszterházyval megjelent ezenfelül 
meg Odescalchi Livius herceg és Chottek Rezső 
grot. Ezeket a magas vendégeket a szabadkaiak 
tüntető szívélyességgel és ovációkkal fogadták.

A gyűlés napján, vasárnap d. e. fél 11 óra­
kor a „Pest“ szálloda nagyterme zsúfolva meg- 
telt, úgy annyira, hogy a megjelentek nagy része 
a folyosóra szorult ki. Lelkes éljenzéssel fogad­
tak a terembe lépő Eszterházy Miklós Móric 
gvotor, aki, fényes díszmagyarba öltözve jelent 
meg a gyűlésén. A szabadkai dalárda elénekelvén 
a szózatot és a pápai hymnuszt, Eszterházy Mik- 

, / ® fpof megtartotta elnöki megnyitó be­
szedet. Mindenekelőtt hálás köszönetét fejezte ki a 
szívélyes fogadtatásért, ük megtartották az ígé­
retüket; letre hozták a katolikusok tömörülését 
s bar most már a kormány egyházpolitikája 
nemcsak elvi kijelentésen alapszik, hanem tényleg 
javaslatok alakjaban legközelebb már minden ízé- 
ben országszerte ismertté válik, mégis kötelessé­
gük tovább küzdeni. 0 a maga részéről sem az 
et dig!, sem pedig a mostani gyűlésnek célját 
nem abban latta, hogy ezzel talán a kormányt 
iea lehetne bírni elhatározásának megváltoztatá- 
sara hanem ha már ezt előre láthatólag el nem 
lehetett érni, hogy loyalis és alkotmányos utón 
tudomására adjak a mérvadó köröknek azt, hogv 
nem a nemzet akaratával és nem annak meggyő-
Javaslatok “egegyezöleg születtek meg e törvény-

védekezniük kell. Ez a védekezési eszme hozta 
őket eddig is össze s ez fogja őket az összejö­
vetelre a jövőben is lelkesíteni. Ezután fejtegette 
a jövőben tartandó katholikus nagygyűlések szük­
ségességét s a beszédet e szavakkal fejezte be :

,.Ha önök visszatérnek otthonukba és ott azt 
a kérdést intézik önökhöz, hogy minek jöttek ide 
tüntetni, akkor kérem, adják erre azt a választ, 
amit én egy más alkalommal adtam ellenfeleimnek 
s engedjék meg, hogy ugyanazokkal a szavakkal 
éljek, melylyel éltem egy más katholikus gyűlés 
alkalmával. Nem akarjuk mi azt, hogy a jelen 
nemzedék, de legkivált, hogy fiaink, a jövő nem­
zedéke, szószegővé váljék olyformán, hogy vagy 
kénytelen legyen megtagadni azt a tiszteletet, 
melylyel adózunk alkotmányos, szentesített tör­
vényeinknek; vagy pedig vallási szent tanait. 
Ezt a konfliktust akarjuk elhárítani országunktól 
és épségben akarjuk átadni országunk alkotmá­
nyát, mint legdrágább kincsünket utódainknak 
ép oly sértetlenül, mint mi átvettük őseinktől. 
(Hosszantartó zajos helyeslés.) A nagygyűlést 
ezennel megnyitottunk nyilvánítom. (Szűnni nem 
akaró zajos tetszés és éljenzés.)“

Mamusich Mátyás szabadkai prépost, a gyűlés 
szervezője, beszélt ezután s üdvözölte a megje­
lenteket Szabadka katholikusai nevében. Ezután 
dr. Boromisza Tivadar kalocsai kanonok terjesztette 
elő az elküldendő táviratokat.

A pápához intézett sürgöny a következő: 
„Bács- és Bodrogion egye katholikusainak nagygyű­

lése szentséged legközelebb hozzánk intézett apostoli 
levele által lelkesítve, Szabadkán Eszterházy Miklós 
Móric gróf és dr. Boromisza Tibor kalocsai főszékes­
egyházi kanonok elnöklete alatt hazánk egyházpolitikai 
helyzetét tárgyalva, törhetlen ragaszkodását tolmácsolva 
szentségedet, mint az egyház fejét és csalatkozhafatlan 
tanítóját üdvözli és működésére apostoli áldását esdi “

Ugyancsak dr. Boromisza Tibor indítványára 
a királyhoz a következő sürgönyt küldöttek:

»Bács-Bodrogh vármegyének Szabadkán együttlevő 
katholikus nagygyűlése egyl,ázunk és hazánkért aggódó 
kebellel hazank egyházpolitikai helyzetét tárgyalván 
te seged szemelye és trónja iránt életünket és vérünket 
felajánló hűseget tolmácsolja. Gróf Eszterházy Miklós 
ilorie és Boromisza Tibor kanonok, elnökök.“

Császka György kalocsai érsekhez:
»Excellenciádnak bács-bodroghmegyei hívei Sza-ehítétT' ka/h- nTgyŰ,éS’ ^Ayházpolitikai 

eljzetét tárgyalván, főpásztorát fiúi hódolattal üdvözli
es ra isten áldását kéri. Gróf Eszterházy Miklós Móric 
es Boromisza Tibor kanonok, elnökök.“

Azonkívül a nagygyűlés kimondja, hogy 
udvozlo sürgönyt küld Schlauch Lőrinc bíboros­
hoz is, megjelent memorandumáért üdvözölvén őt.
TjZ a sürgöny a következő :

Nem ők támadják a kormányt, hanem a 
ormány tamadta meg Őket s ezen támadás ellen

lobbot vet és ismét látom szobámat, kedvem volna 
ugrani az ablakon, hogy végét vessem ez örökké

menekvés. *P eSetuén>'ekuek> melyek elől nincsen

V alahányszor beretválkozom, mód nélkül szeretném 
forma”he gegCniet ’ 8 ,ia a tükörben látom mindig egy- 
a szU^T““'1 ö'lkraD 8irva

sem aTikkeVrgvyfl0lkt Örbme8t amaz emberek között 
’ aklkkel valaha szívesen találkoztam annyira is

merem mar okét, annyira tudom, mit fognak bekeni 
mondani s en mit felelek; annyiszor láttam változatlan 
gondolataik szerkezetét, okoskodásuk minden zegét ziját 
Mind,,, agyvelő olyau, mi,„ a cirkusz, mellen £,

,fu nJ' °d“"1 J? “S«‘ szüntelen köröskörül Hiába 
erőlködünk, hiaba járunk kerülő utakon a I,atÁ . .
csak köze. van; s ez a határ kerek foíytonos limaié'8 
az ismeretlen félé nincs rajta ösvény Min » ,!’ ?« gondolatok, örömek, tréflik, ZkLtuSSZ 
dorodasok keringenek bennünk k’ Un~
melyben TJSST

megannyi füstölgő gyertya. A szokottnál is nelíe^hh 
teher nyomta vállán,at. Alkalmasint nehezen emészfeh!^

A könnyű emésztés minden az életben TI 
sugall a művészbe, szerelmes váevódást • Ihletet lukban, tiszta esz’melkedésre Ibletü F**'! n fiata' 
mindeneknek kedvet ád az élethez és fő l?ndolk°dbt> 
soküt ehetünk, mert ez a legnagyobb L,In J \ mgy 
gyomor kétkedésre, hitetlenségrí viszi J? £ »g* A r088z 
almokat hoz, a halál után való vágyódást íSfVil°tet 
nhn.c. Ezt én sokszor tapasztaltam^ Tán keItl. íel ben" 
meg magamat, ha ma este könnyen emLi ü 'S °lném 

Mikor leültem a zsöllyeszékbe í?? ^ VOilna 
esztendeje minden nap ülök köriú, ??yben harminc 
häuat fogott el, hogy * °'y

Azon töprengtem: mikénen -i °k' , 
magam elől? Minden foglalkozást,.I ™enekü,ni ön 
mmt a tétlenségtől. De mé-is Jobban irtóztam,
dezzem irataimat. g eszembe jutott, hogy ren-

•Mór régót, f„rgolt a fejemben, bogy tokjaimat

„A bács-bodroghmegyei katholikus nagygyűlés ha- 
fank egyházpolitikai helyzetét Szabadkán gróf Eszter-
kaLoí cT- í r ? *• Tibor kálóm!
tervbe Ll, őt V , ,álWaI'““: emiuenciádat a 
1 f . p° gai í házasságot valódi értékére szállító
hatalmas szózatain lelkesülvén, hódolattal üdvözli.“

Az üdvözlő táviratok elküldése után a nagv- 
gyuies a napirendre tért át. Stész György apatini 
plébános volt az első szónok, aki igen szép be­
szed kíséretében a következő határozati javaslatot 
terjesztette a gyűlés elé: J
, . Vegye vissza a kormány áldástalan egv-
hazpolitikai javaslatát, nevezetesen vegye v£ 
z anyakonyvek államosítására vonatkozó tor-

vényjavaslatot, mint szükségtelent, mint haszna­
vehetetlent, mint uj bonyodalmak létesítőjét.

b) Vegye vissza a Csáky-féle rendeletet 
mely bírságolásaival, büntetéseivel a papság lelki­
ismeretét kényszerhelyzetbe hozza.

c) Változtassa meg a törvényhozás az 1868-iki 
58. törvénycikket, mint olyat, mely a lelkiisme­
retek számára kelepcévé lehet. Adja vissza a szü­
lőknek a természetes jogot, gyermekeik vallásos 
nevelése fölött jobb belátásuk, lelkiismeretük 
szerint határozni s őrködni.“

A határozati javaslatot a gyűlés természetesen 
egyhangúlag elfogadta, valamint nagy tetszéssel 
kisérte a szónok beszédét is.

Ezután Zittl Róbert temerini plébános emelt 
szót. Zittl lelkes hévvel a polgári házasság ellen 
beszélt s szintén beterjesztett egy, a gyűlés által 
lelkesedéssel elfogadott határozati javaslatot. Ez 
a javaslat — mint a beszéd is — a polgári há­
zasságra vonatkozott. A katholikus nagygyűlés 
egyházi szempontból tiltakozását fejezi ki a pol­
gári házasságnak bármily alakban való behozatala 
ellen. A javaslat különben így hangzik:

„Egyházunk nevében, mely a házasságnak 
pusztán állami, polgári renden való felfogása ellen 
folyton tiltakozott; katekizmusunkkal kezünkben, 
lelkűnkben szent hitünk meggyőződésével, szivünk 
aggodalmával a keresztény családélet sorsa felett. 
Isten szent színe előtt, egyházunk igaz jogainak 
védelmére, a lelkek vallási békéjének megóvása 
érdekéből iinnepiesen tiltakozunk a polgári házas­
ságnak bármily alakban való behozatala ellen.

Végül elhatározzuk, hogy e tiltakozásunk, 
mint katholikus öntudatunk kifejezése, jelen nagy­
gyűlésünkből hazánk törvényhozásának mindkét 
házának beterjesztessék.“

Majd Gyürky Ödön beszélt a zsidó vallás 
recepciójáról s a szabad vallás gyakorlatról s oda 
konkludált, hogy a kormánynak ez iránti javas­
latai is ellenkeznek a katli. vallás hitelveivel.

Ezen beszédének megfelelőleg ő a következő 
inditványnyal lépett elő: „A szabadkai katholikus 
nepgyűlés tekintettel arra, hogy a vallásgyakov- 
atrol s a zsidó recepcióról szóló törvényjavas- 

latok sok tekintetben ellenkeznek a katholikus 
vallás hitelveivel s a katholikus vallás szellemével:

tekintettel továbbá arra, hogy mind a két 
javaslat veszedelmes kísérlet a haza jövendő léte 
es nagysága ellen, hogy azon alapokat támadja 
meg, melyeken az állam, a társadalom jóléte 
biztonsaga nyugszik ;

vallásos és hazafiui kötelességének tekinti 
ezen két törvényjavaslat ellen egyhangúlag tilta- 
koznt s azoknak a törvényhozás asztaláról való 
visszavonását követeli.“
1 • , VJgM szintén tetszéssel fogadott beszéd 
kisereteben Petrovácz terjesztette elő a következő 
határozati javaslatot:

1 . \ A katholikus köröknek községenkint való
alakitasat a gyűlés hasznosnak, szükségesnek 
tartja; °

2. a katholikus körök alakítását vegyék 
kezeikbe a lelkészek és tanítók támogatásával a 
katholikus ügyért lelkesedő férfiak;

3. a községi katholikus körök küldöttjeik 
által tartsanak időközönként járási, vagy megyei 
értekezleteket;

Mellékli

Ä ,h'*![ő!''|: T- l,0.sy rendetlenül dobálom a

a totók»!, to" iróazekrényemliez és kihúztam
melyeket meg akarok semSn?' 'rala‘m k“'

eleinte !*«*«
papirost. y m’ a tan keze'ube vettem egy

sek temetőiéhczUljí!!0lÍ. ^ 6 butorhoz- a Ugi levelezé- 
lenül m2 fZ é'e,etek ! É* ba vélet-
hanem behunyt izemmé) “k*lva88a*<>k el egy sort sem, 
irományokat Ep mH» ! ’ kétAimarokkal hányjátok ki az 
az emlékek é, r^ok.egy elfeledett irat sem
hozó papirosokkal ^ 0,5 r<?b.anJtt0k a tüzböz e halált- 
láthatatlan °.SOk a ’ é ,ba el 18 bamvadt valamennyi,
mint 1 ELE Ál m®rzS0Íját0k--- kUlönben elvesztek, 
mint a hogy elvesztem, most egy órája.
ró • í Zgf!SŐ levelek nem érdeklettek. Nem is voltakkt°zom;S a veSerktŐ1 ValÓk’ a kikkeI gyakraa táíáb

om s a kikkel nem törődöm. De egy boríték láttára összerázódtam. Nagy, széles Írással afevem volt ta íá 
szemem egyszerre könybe lábbadt. E levél Írója leSed-
valaeb01vaeL°m’ *fj“Y" Paítá80m- reményeim bizalmasa 

a a, °}y elevenen jelent meg előttem, jóízű mosolygá­
sává , kezet nyújtva, hogy hideg borzadás járta véft 
csontjaimat. Bárki mit mond, a halottak haza járnia 
íert én láttám. Emlékezőtehetségünk tökéletesebb mint

eR,LZ l?ée,; tle,re kelli azt-a mi -1-« többé!
emegő kézzel, borús pillantással olvastam a mit 

barátom mond nekem; és szegény zokogó szGemben
nyögLT mint My^'embt!“HkindRadS líSüf“

és azokra az apró semmiségekre, melyekhez a gyermek 
lelke úgy ragaszkodik.

Igenis, viszontláttam anyám régi öltözeteit, melyek 
a divat szerint váltakoztak és a hajviseleteket, melyeket 
egymás után cserélgetett. Alakja főkép egy ósdi virágos 
selyemruhában jelent meg előttem; és visszaemlékeztem 
arra, hogy egyszer, mikor épp e ruha volt rajta azt 
mondta nekem: „Fiam Róbert, ha nem jársz egyenesen 
gorbehátu fogsz lenni világéletedben.“ ’

Mikor kihúztam egy másik fiókot, elém kerültek 
szerelmes emlékeim: egy báli cipellő, egy szétszaggatott 
keszkenő, sőt még egy harisnyakötő is ; aztán hajfürtök 
és szaraz virágok. Es most keserű bánatba merítettek 
életem e regényei, melyeknek hősnői, ha élnek még 
mind őszek, mint a galamb. Oh, az ifjú homlok, melyen 
aranyhaj göndörödik, a kéz édes érintése, a dobogó szív 
az ajakat ígérő mosolygás, az ölelést Ígérő ajak . . .’ 
Es az első csók ... ez a végtelen csók, melytől lehunyjuk
lenién!^ 4 r y!01 shen?™ivé le8z minden gondolatunk a 
lemeny mérhetetlen boldogságában !

Marókra fogtam egykori szerelmeim e régi zálogait 
és őrülten csókoltam. Az emlékektől feldúlt íelkemben 
egyenkint viszontláttam azokat, a kiket szerettem és 
végigszenvedtem a poklok minden kínját.
ezelőtt mondta toliam ba6 a^ oktató“ 'Pn é® ÖtVCD éVVel 
tott T»v -»ah. ^ oktaté, aki bötüvetésre tani-
mtendö« iuL"k” mami™. ma vagyok hét 
ragadom az alb i°l ezdbnk az eszünkkel élni, hát meg- 
a mért életet arRíU8 k8szöuetet mondjak neked,

Vége volt t o Imádó kis fiad Róbert.“
sáig és vissla ordnU ltem ^ folyamdaak forrá- 
kintsek Láttam i^™’ bofy hátralevő napjaimra te-eKgedést X« Ä maSáT’ 6re^e‘- az
senkim. g ’ gC’ Vége m™dennek. Es nincs
kányáP^NoP. 0ttI^ a! aSztalon ' • • Felhúzom sár- 

yimp'i5 ••fVaS8á0k régl levele'teket soha.“
kutatjuk véfg°azméLgtétm£! 8°k akinek hiába
benne g g életét' ho^ nagy bánatokat találjunk

4. ha a politikai ti 
ezen megyei gyűlések a: 
országos gyűléssé;

5. hogy az ez irái 
legyen, hívja fel a na; 
katholikusokat hasonló

A javaslat határoz;
A gyűlés után báni 

prépostnál nagy lakoma

Ujdon:
Számonkérő szóAI

vármegyénél f. hó ló-én sz;
Endre napja. Tvg )d 

a vármegye alispánjának uevj 
gatási tisztikar a főjegyző 
tisztikar pedig az árvaszéki 
gett az alispánnál. Ezeukhtj 
számú tisztelők mind mej_j 
ságaikat kitejezzék a mt- 
Természetesen a vidékről n_ 
üdvözlő levelek és a telegrai.

Dr. Drakulits meiij 
ház mentelmi bizottsága a na 
jog felfüggesztése iránt újabbal 
Dr. Drakulits Pál, városunk otj 
mentelmi jogát is felfugge- 
azonban ezen kérelemnek 
Drakulits esetében zaklatást

Jegyző választás 
29-én megejtett választás alkali 
gel Mikovics Gergely, ó-bccie

Kinevezés/Marsch, il 
igazgatósági számgyakornok it 
adóvégrehajtóvá nevezte ki.

Körállatorvos Sz< 
körállatorvosá Fiilöp Illés vál

Városi bizottsági 
rég elhunyt Spitzer Bernát, i 
bizottsági tag helyébe a bizo 
12 én fog megejtetni. A válás 
aleluöke pedig Dekker Pál.

Óda-pályázat. A Tó 
figyelmezteti mindazokat, k k 
rának leleplezésére hirdetett c 
óhajtanak, bogy a pályázat in 
bér bó 31 én lejárván, műveik 
ság elnökéhez, a kitűzött időn 
kedjenek beküldeni, mivel kts 
pályázhatnak.

Olvasóköri közgyú 
olvasókör f. évi december b<> 
rendes közgyűlést tart a követ 
1894. évi költségvetés megád 
zárszámadások megvizsgálásán 
választása. 3. Jókai jubileum

Meghívó. A Gazdasá,; 
mánya f. évi december hó 5 c 
bau, az alispán hivatalos helyi 
az ig. választmány tagjait tiszt.: 
1893. évi november hó 29-éu. 
Tárgyak: 1. Jelentés a lóve 
eredmény a lefolyt évben. 3. 
mások. 4. A vármegyei löte 
módosítása iránti javaslat. 5. 
rendelete az autrax elleni ve 
minisztérium leirata a mű borg- 
lat tárgyában. 7. A bajai Ke 
Baján felállítandó minta szüle 
Csongrád vármegyék főispán, 
kérdés tárgyában. 9. A zeula 
„Hazánk“ irodalmi részvénytál 
12. Tagsági ügyek. 13. Eol 
indítványok.

Dal- és táncestély.
1893. évi december bó 2 án (s. 
szálló összes termeiben saját 
egybekötött dalestélyt rendez 
közönséget tisztelettel meghívj; 
csatadala. Huber Károlytol, eh 
2. Beteg leány. Egressy Bénitől, 
kara. 3. Az estéhez. Magáudal 
Söröss Antalné. úrnő, zongorái 
Teréz k. a. 4. Loreley, tiilch 
férfikara. 5. A légy. Vig n 
előadja Gruda Pál ur. ti. Egyv< 
a) „Hova menjek vigasztalast k 
ez a szép föld minekünk.“ c) . 
Kornéltól, előadja a dalárda ve 
mélyenként 1 írt. Családjegy (: 
Karzatjegy 1 frt. Felüifizetések 
és hirlapilag nyugtáztatnak. . 
Mayer és Thum és Kollár Józsi 
és este a pénztárnál. Külön me 
ki. Kezdete esti S órakor.

Műkedvelői előadás 
mán-kör“ a folyó bó közepén n 
Szinrekerül ez alkalommal két 
(az eddigi megállapodások szeri 
és a „Travitá“ ból) s Bérezik Á 
cimű vigjátéka. Tekintve a múlt 
valószínű, bogy a müvekedvelői 
el a buzgóság.

Esküvő. Lovassy Ödön 
a délelőtt folyamán esküdött 
Nina kisasszonynak. Násznagyok 
részéről Hauke Imre vármegyei t 
részéről pedig Érti János hódsá;

Meghívó. A zombori jót 
tagjai a folyó 1893. évi deeeu 
órakor a helybeli magyar kir. á 
csarnokában tartandó szegény gy 
téli öltönyök ünnepélyére tiszteli 
tergamy Borbála, egyleti elnök.

Hetivásár. A kereskedi 
tér megengedte, hogy Kulpin ke 
baton állatfelkajtás és piaci hely 
vásár tartassék.
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4. ha a politikai áramlatok ngy kivárnák 
®". ™egye'„Syälesek alakuljanak küldötteik által
I ! l'C 70 O* A Ű 0*1711 lűao a .országos gyűléssé;

5. hogy az ez irányú mozgalom országossá 
.egjen hívja fel a nagygyűlés a hazai összes 
katolikusokat hasonló mozgalom megindítására.

A javaslat határozattá emeltetett.
, A. ®yfilé® utf'| bankett, este pedig Mamusich 

jnepostnal nagy lakoma volt.

T Újdonságok.
Számonkérő szók. Sándor Béla főispán a 

\ armegyenel í. ho l o-én számon kérő széket tart.
indre napja. Tegnap volt Schmausz Endrének, 

a varmegye alispánjának nevenapja. A megyei közigaz­
gatási tisztikar a főjegyző vezetése alatt, az árvaszéki 
tisztikar pedig az árvaszéki elnök vezetése alatt tisztel 
gett az alispánnál. Ezenkivlil a jóbarátok és a nagy 
számú tisztelők mind megjelentek, hogy jő kíván­
ságaikat kifejezzék a megye első tisztviselőjének. 
I ermészetesen a vidékről nagy számban érkeztek az 
üdvözlő levelek és a telegrammok.

Dr. Drakulits mentelmi ügye. A képviselő- 
ház mentelmi bizottsága a napokban tárgyalta a mentelmi 
jog felfüggesztése iránt újabban érkezett megkereséseket. 
Dr. Drakulits Pál, városunk országgyűlési képviselőjének 
mentelmi jogát is felfüggesztem! kérték. A bizottság 
azonban ezen kérelemnek nem adott helyt, miután 
Drakulits esetében zaklatást látott fenforogni.

Jegyző választás. Ó-Sztapárou, a múlt hó 
29-én megejtett választás alkalmával jegyzővé szótöbbség­
gel Mikovics Gergely, ó-becsei aljegyző választatott meg.

Kinevezés. Marschal István zombori pénzügy- 
igazgatósági számgyakornokot a pénzügyminiszter állami 
adóvégrehajtóvá nevezte ki.

Körállatorvos Szeghegyen. Szeghegyen 
körállatorvosá Fülöp Illés választatott meg.

Városi bizottsági tag-választás. A nem 
rég elhunyt Spitzer Bernát, volt városi törvényhatósági 
bizottsági tag helyébe a bizottsági tag-választás f. hó 
12 én fog megejtetni. A választás elnöke Tárczay Mór, 
alelnöke pedig Dekker Pál.

Óda-pályázat. A Tóth Kálmán szoborbizottság 
figyelmezteti mindazokat, kik a Tóth Kálmán ércszob­
rának leleplezésére hirdetett ódapályázatban résztvenni 
óhajtanak, hogy a pályázat batárideje folyó évi decem­
ber hó 31 én lejárván, műveiket Bajára, a szoborbizott­
ság elnökéhez, a kitűzött időre annál is inkább szíves­
kedjenek beküldeni, mivel később érkező munkák nem 
pályázhatnak.

Olvasóköri közgyűlés. A zombori magyar 
olvasókör f. évi december hó 3-áu d. e. 'j211 órakor 
rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. 
1894. évi költségvetés megállapítása. 2. Az 1893. évi 
zárszámadások megvizsgálására hivatott bizottság meg­
választása. 3. Jókai jubileum ünneplése.

Meghívó. A Gazdasági Egyesület ig. választ­
mánya f. évi december hó 5 én d. u. 4 órakor Zombor- 
ban, az alispán hivatalos helyiségében ülést tart, melyre 
az ig. választmány tagjait tisztelettel meghívom. Zombor, 
1893. évi november hó 29-én. Schmausz Endre, elnök. 
Tárgyak: 1. Jelentés a lóversenyről. 2. Fedeztetés! 
eredmény a lefolyt évben. 3. Jövő évi fedeztetés! állo­
mások. 4. A vármegyei lótenyésztési szabályrendelet 
módosítása iránti javaslat. 5. Földmivelési minisztérium 
rendelete az antrax elleni védekezés iránt. 6. Földm. 
minisztérium leirata a műborgyártás elleni törvényjavas­
lat tárgyában. 7. A bajai Kertészeti Egylet átirata a 
Baján felállítandó minta szőlőtelep iránt. 8. Békés- és 
Csongrád vármegyék főispánjának átirata a munkás 
kérdés tárgyában. 9. A zentai közraktár Ugye. 10. A 
„Hazánk“ irodalmi részvéuytársulat. H. Péztári jelentés. 
12. Tagsági ügyek. 13. Folyó ügyek. 14. Esetleges 
indítványok.

Dal- és táncestély. A zombori iparos dalárda 
1893. évi december hó 2 án (szombaton) a „Vadászkürt“ 
szálló összes termeiben saját pénztára javára, tánccal 
egybekötött dalestélyt rendez, melyre a nagyérdemű 
közönséget tisztelettel meghívja. Műsor: 1. Honvédek 
csatadala. Huber Károlytól, előadja a dalárda férfikara.
2. Beteg leány. Egressy Bénitől, előadja a dalárda vegyes­
kara. 3. Az estéhez. Magán dal Rudassy Lászlótól, énekli 
Söröss Antalné úrnő, zongorán kiséri Koratpatfinszky 
Teréz k. a. 4. Loreley. Silckertől, énekli a dalárda 
férfikara. 5. A légy. Vig monolog Guiard Emiltől, 
előadja Gruda Pál ur. 6. Egyveleg magyar népdalokból: 
a) „Hova menjek vigasztalast keresni.“ b) „Minek lenne 
ez a szép föld minekünk.“ e) „Jaj be fázom.“ Ábrányi 
Kornéltól, előadja a dalárda vegyeskara. Beléptidij sze­
mélyenként 1 frt. Családjegy (3 személyre) 2 frt 50 kr. 
Karzatjegy 1 frt. FelUlfizetések köszönettel fogadtatnak 
és hirlapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók 
Mayer és Timin és Kollár József urak kereskedéseiben 
és este a pénztárnál. Külön meghívók nem bocsájtatnak 
ki. Kezdete esti S órakor.

Műkedvelői előadás. A zombori „Tóth Kál- 
mán-kör“ a folyó hó közepén műkedvelői előadást tart. 
Szinrekerül ez alkalommal két operából 1—1 felvonás 
(az eddigi megállapodások szerint az „Álarcos bál“-ból 
és a „Travitá“ ból) s Bérezik Árpádnak a „Közügyek“ 
című vigjátéka. Tekintve a múlt előadás fényes sikerét, 
valószínű, hogy a művekedvelőket ez úttal sem hagyja 
el a buzgóság.

Esküvő. Lovassy Ödön pivnicai jegyző tegnap 
a délelőtt folyamán esküdött örök hűséget Triscbler 
Nina kisasszonynak. Násznagyok voltak : a menyasszony 
részéről Hauke Imre vármegyei tb. főjegyző, a vőlegény 
részéről pedig Érti János hódságbi gőzmalomtulajdonos.

Meghívó. A zombori jótékony magyar nőegylet 
tagjai a folyó 1893. évi december hó 3-án délután 3 
órakor a helybeli magyar kir. állami főgimnázium torna- 
csarnokában tartandó szegény gyermekek közt kiosztandó 
téli öltönyök ünnepélyére tisztelettel meghivatnak. Esz- 
tergamy Borbála, egyleti elnök.

Hetivásár. A kereskedelemügyi m. kir. minisz­
ter megengedte, hogy Kulpin községében minden szom­
baton állatfelhajtás és piaci helypénzszedés nélkül heti­
vásár tartassék.

, ,, V»sutl szerencsétlenség. Ezúttal nem karam- 
bo ázásról van szó, hanem egy nem kevésbbé kellemes 
dologról: kazanrobbanásról. A múlt héten a Baja és 
Szabadka kozott közlekedő, úgynevezett „kávé darálóval“ 
tói ént a baj. Bájáról indult a vonat s Bikity állomás 
előtt a kazán vízhiány miatt felrobbant. Az utasokon a 
1 oh bánás hallatára szörnyű félelem vett erőt, első pilla­
natban nem tudták, mi történt. A gépészt a forróviz 
egészen osszeégette s most élet-halál közt kínlódik. Az 
utasokkal nem történt baj, csak annyi, hogy gyalog 
kellett visszamenniök Bajára. st M S

Műkedvelői előadás. Temerinbeu műkedvelői 
előadást tartottak. Ezen előadásról egy névtelen levél­
ben kaptunk tudósítást. A tudósítás utolsó sorai nagyon 
f^a“,l?8.lia*í ^tszanak s azért fentartással szóról-szóra 
közöljük. A tudósítás így szól: „Műkedvelői előadást 
tartott m. ho 26-án a teruerini fiatalság. Szinrekerült A 
csikós“, Szigligetinek e régi kedvelt népszínműve, ’a 
szereplők közül kitűntek: Pogácsné (Rózsi ), Elme Betti 
k. a. (karvasiué), Romy Irma k. a (Erzsók), s a többi 
női műkedvelők. A férfiak közül: Pillér György (And­
ris) Pogács Lajos (Bálint), Bódy Géza (Márton) a többi 
mellekszereplőkkel együtt leköték a közönség osztatlan 
figyelmet. A brutto bevétel negyvenegy forintot jöve­
delmezett a „szegény gyermekeket iskoláztató egylet“ 
javára. Kár azonban, hogy az előadás vége felé, midőn 
a közönség meg-megujuló tapsai az összes szereplőket, 
— köztük a pénztárnokot is — a lámpák elé szólitá’ 
77 az előadás egész jövedelmét a pénztárnok ezüst órá­
jával együtt elcsente valami kegyesszivű szinművészet- 
pártoló.“

Cirkusz. „Még csak néhány előadás“ — Írja 
Henry igazgató a plakátokon. Hát jó lesz mindazoknak, 
a kik még nem nézték meg a cirkusz előadásait, sietni. 
Az „Ördög Róbert“ kitűnő és teljes precizitással előadott 
némajátékot az igazgató levette már a műsorról. Helyette 
azonban egy nem kevésbbé kittinő némajátékot láttunk 
már háromszor előadva. Ez a „Hamupipőke“ vagy az 

ve£ papucs“. Az igazgatónak fáradságot nem kímélő 
bingóságáról és egyúttal kiváló ügyességéről tanúskodik 
ez a némajáték. Körülbelül negyven helybeli kis gyere­
ket tanítottak be, a kik aztán különféle fejedelmeknek 
és tői ténclmi alakoknak maszkírozva, ugyancsak dere­
kasan megáliták a helyüket. A kis Henriette, az igaz­
gatónak 7 éves leánykája és a kis herceg valóságos 
színészi rutinnal adták néma szerepüket. Szerdán este 
különben Miss Beátának, ennek az ördöngős női jokey- 
nak volt a jutalomjátéka. Három szerepben lépett fel, 
mindannyiszor zajos elismerést aratva. És hát ez a Be­
áta nagyon is megérdemli a tapsot. Kitűnő jokey és 
nagyszerű grotesque lovarnő is. Különben az igazgató 
úgy látszik határozott ambícióval vezeti társulatának 
előadásait, úgy annyira, hogy a közönség legteljesebb 
elismerését méltán kiérdemelte.

Öngyilkosság. Bosnyák Malisáné sz. Bogovics 
Katalin, zombori szállási lakósnő, november hó 28 án 
reggel a Ferenc-csatornába ugrott. A szerencsétlen asz- 
szony, a ki csak 3 hónap előtt kelt egybe férjével, 
hozzá tartozóinak állítása szerint, nem volt egészen ép 
elméjű, legalább gyakori megmagyarázbatlanul különös 
viselkedése erre engedett következtetni. Nevezett napon 
reggel a szállásról eltávozott s a nélkül, hogy csak 
valaki is sejtette volna, végrehajtotta tettét. Két szta- 
pári szerb ember ment kocsin nemsokára a tett színhelye 
mellett el. Ezek észrevették a bullát, a mint a viz fel­
színén úszik. Kifogták, de természetesen már segítségről 
szó sem lehetett. A szerencsétlen asszonyt tegnapelőtt 
temették el.

Törvényhatósági telefonok. A kereske­
delmi miniszter a jövő esztendőben tetemesebb összeget 
fog szentelni a törvényhatósági telefonokra. Ezek a 
szolgaidról járások egyes községeit a szolgabirói szék­
hellyel fogják összekötni és arra vannak szánva, hogy 
egyrészt a közigazgatást gyorsabbá, közvetetlenebbé 
tegyék, másrészt, hogy az Írásbeli teendőket lehetőleg 
csökkentsék ; de minthogy ebből a szempontból is csak 
lokális érdekkel bírnak, az ily hálózatok létesítését az 
érdekeltek hozzájárulásától tette függővé a kereskedelmi 
miniszter. Ezeket a különben mérsékelt hozzájárulásokat 
egyelőre, további tapasztalatok szerzéséig, következőleg 
állapította meg a miniszter: a) a vonal építésekor a 
szükséges mennyiségű oszlopoknak, a fuvarnak és a 
durva munkának szolgáltatása, ezenkívül kilométerenkint 
busz forint készpénzhozzájárulás, az állomás berendező 
séhez pedig egyszer s mindenkorra harminc forint kész­
pénzadomány, b) a vonal építése után annak fenntartá­
sához a fuvar és durva munka szolgáltatása. Az ily 
hálózatok létesítése esetén azonban a befektetett építő­
tökénél sokkal nagyobb teher az üzem és a hálózat 
jókarban tartása, mely évről-évre folyton megújuló tetemes 
kiadásokat okoz, a mely kiadások csak akkor lesznek 
teljesen megokoltak, ha e telefonokat nemcsak a köz- 
igazgatás, hanem saját céljaira a nagy közönség is 
használhatja. Ebből a sz^npontból kiindulva lehetővé 
tette a miniszter, hogy a közönség igen mérsékelt hasz­
nálati dij mellett a létesítendő távbeszélőket, úgy be­
szélgetésre, mint táviratok közvetítésére igénybe vehesse.
Az évi használati dijak egyelőre a következők: a) A 
vármegye egy járásának keretén belül: állami, törvény­
hatósági, községi, egyházi hivatalok és jótékonycélu in­
tézetek számára 15 forint; magánosok számára 30 frt; 
egyesületek, társaskörök, vendéglők, kávéházak és egyéb 
nyilvános jellegű előfizetők részére 45 frt. b) Két kü­
lönböző járás területén lakó előfizetők részére az a) 
pontban elősorolt fenti dijakon kivül különbség nélkül 
évi 30 frt kapcsolási dij. c) Ha a vármegye területén 
városi távbeszélő hivatal is van, az ezzel való össze­
köttetésért szintén különbség nélkül a b) pont alatti 30 
frt helyett 42 frt kapcsolási dij. Ezek a dijak nem fe­
dezik ugyan egészen az üzem- és fentartási költségeket, 
de lehetővé teszik, hogy az állam érzékeny megterhel- 
tetése nélkül néhány év alatt a legtöbb szolgabirói szék­
hely a járásban levő községekkel telefon utján össze­
köttessék.

Szerencsétlenül járt flobertos. Árpás Fe­
renc O-Kanizsa szállási tanító november hó 25-én d. u.
9 mm.-es flobertjával verebészett tanyai iskolája körül, 
mi közben egy sörét-töltény bennrekedt a kis fegyver-

Felakasztotta magát. Raczits Kuzmann, egy 
17 éve? legényke nagyon megunta az életét. Jómódú 
zombori gazdaembereknek a gyermeke volt; szüleivel bé­
kességben élt és soha senkivel sem volt neki baja • még 
csak különösebb szerelmi kaland sem jutott még ifjú 
életében osztályrészéül. És ez a gyerek múlt hó 29-én 
reggel felkelvén, kiment, hogy mindennapi kötelességé­
hez híven az ökröket megetesse. Kiment és többé nem 
jött vissza: — az istállóban felakasztotta magát. A szü­
lei, a mikor hosszas kinnmaradása feltűnt, keresésére 
indultak, de már csak megdermedt boltestet találtak 
meg. Hozzátartozói egyáltalán el nem tudják képzelni, 
hogy mi vihette a fiatal legényt erre a végzetes tettre.’

Az ítélet. Megemlékeztünk a múlt számunkban 
a Bocsa Gergely által elkövetett gyilkossági bűntény­
nek a végtárgyalásáról. A törvényszék a bűnöst, Bocsa 
Gergelyt 5 évi fegybázra Ítélte. Az ügyész felebbezést 
jelentett be.

Körözés. A bajai kir. járásbíróság lopás bűntette 
miatt vádolt Heil Rezsőt és nejét körözteti országosan 
Személy leírásuk : Heil Rezső 36—38 éves, hely nélküli 
Írnoknak mondja magát, termete közép, arca hosszas, 
szeme kék, szempillái veresek, baja gesztenyebarna, 
szakála gesztenyeszin, beszél s olvas magyarul s németül. 
Heil kezsőné 28 éves, termete alacsony, arca hosszúkás, 
vékony, szeme kék, haja szőke, orra pisze, Írni olvasni 
tud beszél magyarul s németül, ismertető jele: haja 
elől nyírott, sántikál, orra pisze s kevéssé szeplős. — 
Ugyancsak a bajai kir. járásbíróság köröztet még valami 
Klein Márkus nevű péksegédet is, a kinek a személy- 
leírása a következő: sütősegéd, nőtlen, adai születésű, 
izr., 24 éves, közép magas termetű, arca hosszas, baja 
gesztenyeszin, szeme kékes, szája szabályos, ir, beszél 
magyarul, németül s szerbül.

Művészet és irodalom.
Az „Athenaeum Képes Irodalomtörté­

netéiből (szerk. Beöthy Zsolt) megjelent a 13-ik 
füzet. Ebben Rupp Kornél értekezik Gyöngyösi Istvánról, 
a múlt századok legnépszerűbb elbeszélő költőjéről 
részletesen foglalkozik életével s munkáival, kimutatván 
azt az eddig kevéssé méltatott hatást, melyet Ovidius 
gyakorolt Gyöngyösire. A cikk másik része Listius 
Lászlóval, a Magyar Márs Írójával foglalkozik. A füzet 
második cikkében Négyesy László, A XVII. századi 
széppróza és színészet cim alatt a kor mulattató olvas­
mányait: Fortunatus és Szép Magyelona c. kedvelt 
népkönyveket ismerteti, majd részletesebben méltatja 
Haller János Hármas Históriá-ját és Rozsnyai Dávid 
Horologium Turcicum-át. Aztán áttér a század régi 
színészetére, ismertetve Felvinci György erdélyi szín- 
igazgató törekvéseit s végül két Comico-tragoedia c. 
színművet, melyek egyike énekes-játék, másika moralitás. 
A harmadik cikkben Badics Ferenc, a vállalat segéd- 
szerkesztője, A kuruevilág költészete eim alatt a Thököly 
és Rákóci kori közállapotokat kezdi ismertetni, jellemző 
vonásokkal méltatván az udvar és a hazafiak ellentétes 
érdekeit és törekvéseit. A füzethez külön műmellékletül 
van csatolva: Felvinczi György szabadalom-levelének 
hasonmása és Gyöngyösi Murányi Vénus ának címlapja. 
A szövegben is nagyérdekű illusztrációkat találunk, 
minők Wesselényi Ferenc arcképe, a bevehetetlennek 
tartott Murány vára, Zrínyi Ilona, Lónyai Anna és 
Haller János aláírásai, Kemény János tatár rabságból 
irt levelének hasonmássá. Haller Hármas Históriá-jának 
díszes cimképe, az Árvaváraljai kivégzések s egyik 
záróképül: a Rákóci-biblia táblájának címeres diszitménye. 
A Képes Irodalomtörténet két heti füzetekben jelenik 
meg s füzetenkint 40 krért minden könyvkereskedés­
ben megrendelhető.

A „Vasárnapi Újság“ november 26-iki száma 
tizennégy képpel s a következő tartalommal jelent meg: 
„Idősb Szőgyény-Marich László.“ (Arcképpel.) — „A 
pusztáról.“ Költemény Móra Istvántól. — „Gyermekük!“ 
Elbeszélés. Irta Sziklay János. — „Festők műtermei a 
fővárosban.“ Kacziány Ödöntől. (Két képpel: 1. Vastagh 
György műterme. 2 Tölgyessy Arthur műterme. Paur 
Géza fényképei.) — „Bombarnac Klaudius. Egy hirlap- 
íudósitó jegyzőkönyve.“ Regény Verne Gyulától. Franciá­
ból fordította Huszár Imre. (4 képpel.) — „Battenberg 
Sándor herceg.“ (Arcképpel.) — „Ferencz Ferdinánd 
főherceg földkörüli útja.“ Irta a „Vasárnapi Újság“ 
számára egy tengerésztiszt az „Erzsébet“ hajó födélzetén. 
— „József Ágost főherceg esküvője Münchenben.“ (Túry 
Gyulának a „Vasárnapi Újság ‘ részére készített bárom 
eredeti rajzával.) — „A sant-anderi dinamitrobbanás.“ 
(Képekkel.) — „A református zsinatról.“ (Képpel; 
pillanatnyi fénykép után.) —- Irodalom és művészet, 
Közintézetek és egyletek; Sakkjáték; Képtalány; Egy­
veleg, stb. rendes rovatok. — A „Vasárnapi Újság“ a 
folyó október—decemberi évnegyedben egészen közli 
Verne Gyula „Bombarnac Klaudius“ című, az eredeti 
francia kiadás ötven rajzával illusztrált uj regényét, 
melynek bolti ára több, mint a „Vasárnapi Újság“ egy 
évnegyed! folyamának előfizetési ára. — A „Vasárnapi 
Újság“ előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai 
Ujdonságok“-kal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin- 
Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. sz.)

Városi közgyűlés.

ben; midőn Árpás azt a tisztitó vesszővel kitolni akarta, 
— az elsült s a töltés minden flobertsága mellett is bal 
mellét megsértette, úgy hogy nevezett néhány hétig az 
ágyat lesz kénytelen őrizni.

— 1893. nov. 28-án. —
Sándor Béla főispán ur a közgyűlést — a meg­

jelent bizottsági tagok éljenzései közepette — pont 9 
órakor megnyitván, az a következőleg folyt le :

Polgármesteri jelentés.
Méltóságos főispán ur 1 

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
A folyó évi szeptember 25. napján tartott rendes 

közgyűlés óta — a midőn a város közigazgatásának 
vezetésével a tekintetes törvényhatósági bizottság ke­
gyességéből megbizattam — városunk közigazgatási 
menetében előfordult felemlítendő eseményekről van sze­
rencsém jelentésemet a következőkben előterjeszteni:

I. Hivatalom átvételével az eddig szerzett tájékozás 
úgy az iktató és kiadókönyvek átvizsgálása és con- 
frontálása nyomán, nemkülönben a napról-napra foly-
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hazájáért, melynek egész életének munkásságát 
és hogy sorsát azonosnak érzi a haza sorsával.

Ö császári és királyi fensége József főherceg a 
magyar királyi honvédségnek már 25 év óta buzgó 
és fáradhatatlan főparancsnoka, nem csak egyike a 
nemzet első tisztviselőinek, hanem a magyarnak egyik

ionosán észlelt ügymenet alapján igazolhatom, hogy a j főparancsnoka magyarnak érzi és óhajtja magát, hogy 
város tisztviselői úgy a foga'mazási, mint a kezelési I honához hű és annak javát óhajtja; hogy melegen érez 
szakban szorgos munkásságot tanúsítottak. I haiáiáArt melvnek eírész életének munkásságát szentelte

1. A tanácsi iktatóba beérkezett e két hó folyamán 
2437 ügydarab, hozzáadva az előző havi hátralékot, el 
volt intézendő 3123 darab, melyből folyó hó 25-ig el 
iutéztetett 2009 drb.

2. Az árvaszéki iktatóba e két hó folyamán 488 I “‘f/.“‘7“ “°as/ügydarab érkezett, hozzáadva az előző havi hátralékot, egh.vebb legjgazabb barátja, k'mán a hála a agasz
darab, melyből folyó hó 25-ig kodaS es blza'°™’ a, 8Z%etet és becsulés e zelme t ny.l- 

J J 8 I vanitani mindenkor hazafias, kellemes kötelességünk.
Ugyanazért mellőzve minden indokolást bátorkodom 

a tekintetes törvényhatósági bizottság elé következő in 
ditványt terjeszteni: mondja ki a tekintetes törvényha- 

,, . , ,, , ,, , , „ , , I tósági bizottság határozatilag, hogy ő császári és királyi
. , A rendőrkapitányságnál e két ho folyamán be- fens» ét József főherceg urat a magyar kir. honvédség 
érkezett U39 ügydarab, melyek közül 1279 drb el.n- | főpar*ncgnokát buzgó, fáradhatlan és sikeres működésé-

el volt intézendő 56 
elintéztetett 448 drb.

3. A községi bírósághoz beérkezett e két hó fo­
lyamán 309 ügydarab, melyek közül folyó hó 25-ig 288 
drb elintéztetett.

téztetett; tűzeset előfordult három; a közbiztonság álla 
potajó; eltoloncoltatott három egyén, áttoloncoltatott 
11 egyén.

5. Befolyt e két hóban: 
aj állami adóban .... 
b) városi pótadóban . . .
cj hadmentességi dij fejében 
dj fegyvéradóban ....
ej útadóban............................... 2511 frt 28 kr’
fj ebadóban......................... 15 fit 50 kr,
g) birtokváltozási illetékben . 4870 frt 02 kr.
A házipénztár készlete 1893. november hó 25-én

54440 frt 77 kr, 
16918 frt 71 kr, 

322 frt 06 kr, 
50 frt — kr,

5073 frt krt tett ki.
II. A házipénztári az árvapénztárral, úgy a városi 

adópénztárt folyó évi november 23., 24. és 25. napjain 
Falcioue Gusztáv és Bittermann Nándor bizottsági tag 
urakkal, úgy a városi ügyész és számvevő úrral együtt 
bizottságilag szabályszerűen váratlanul rovancsoltam, a 
vizsgálat eredményét feltüntető jegyzőkönyvet van sze­
rencsém ezennel bemutatni.

Ezen pénztárvizsgálat alkalmával azt tapasztaltam, 
bogy — habár hiány vagy károsodás egyáltalán nem 
forog fenn — a pénztári kezelés nem mindenekben felel 
meg a szabályrendelet intézkedéseinek, mely okból a 
beható vizsgálat több időt is vett igénybe; a szükséges 
intézkedéseket saját hatáskörömben már megtettem.

III. Városunk rendőrfőkapitánya hivatalos hatalom­
mal visszaélés miatt ellene emelt vád alapján jogerősen 
vád alá helyeztetvén, a közigazgatási bizottság elnöke 
a főispán ur Öméltósága által az 1886. évi XXI. t. c. 
17. §-a alapján folyó évi október hó 16-án 286/k. biz. 
1893. szám alatt állásától felf'üggesztetett és a felfüg­
gesztés tartamára a reudőrfőkapitányi állásra Gertinger 
Bál városi tanácsnok helyettesül kineveztetett.

Az üresedésben volt városi állatorvosi állásra fő­
ispán ur Öméltósága Matzitz Lajos eddigi közvágóhidi 
állatorvost, ennek helyébe pedig Balezer György állat­
orvost nevezte ki. Személyváltozás egyébként az utóbbi 
két hónap alatt a szolgaszemélyzet körében fordult elő, 
u. i. a közvágóhidi szolga, Novák István állásáról le­
köszönvén, annak helyébe Piringer Gyula I. oszt. hajdú, 
ennek helyébe Siskovits István II. oszt. hajdú, ennek 
helyébe pedig Torma János neveztetett ki.

IV. \ árosunk utcáinak kövezése örvendetesen haladt 
és ez idő szerint mindazon utcák és területek kiköve­
zése, melyek a folyó évre terveztettek és előirányoztat­
ok, teljesen befejezve van, valamint az a körül fel­
merült költségek is kifizetve vannak.

V. Az egészségügyre vonatkozólag a tiszti orvos
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nek 25 ik évfordulója alkalmával feliratilag üdvözli, 
hogy ezen évforduló alkalmából esetleg tartandó orszá­
gos ünnepségen magát egy három tagú küldöttség által 
kívánja képviseltetni és hogy a jubileum napján a hely­
ben állomásozó magyar kir. honvédség azon nap örömére 
a város költségén megveudégeitessék.

Ez indítvány nagy lelkesedéssel elfogadtatik és a 
3 tagú küldöttségbe megválasztatott a polgármester ve­
zetése alatt Koczkár Zsigmond és dr. Drakulits Pál.

Zombor virilistái.
A közgyűlés tudomásul vette városunk jövő évi 

virilistáinak jogerős névsorát, mely a következő : Koczkár 
Zsigmond 2336 frt 54 kr, dr. Krouits István 1811 frt 
38 kr, Falcione Lőrinc 1681 frt 90 kr. Széchényi József 
1657 frt 94 kr, dr. Spitzer Mór 1505 frt 40 kr, Ko- 
nyovits Jusztin 1495 frt 16 kr, Pocskay Sándor 1456 
frt 34 kr, Hameder Károly 1368 frt 69 kr, Falcione 
Gusztáv 1311 frt 70 kr, Lallosevits Jakab 1214 frt 78 
kr, Szemző János 1174 frt 75 kr, dr. Czvetkovits Péter 
1150 frt 90 kr, Blumenthal Lajos 1141 frt 90 kr, Sztri- 
lich Gyula 1062 frt 47 kr, iieiudlhofer Róbert 1029 

I frt 30 kr, dr. Falcione Nándor 1025 frt 60 kr, Eszter- 
gamy Károly 971 frt 76 kr, Vuits A. Miklós 969 frt 61 
kr, Bikár Simon 942 frt 14 kr, dr. Vadas Kálmán 905 
frt, Lippert Ferenc 859 frt 19 kr, Gräber Lajos 857 frt 
50 kr, Szauerborn Károly 821 frt 91 kr, Bruck Adolf 
810 frt 73 kr, Fejér Gyula 790 frt 08 kr, Józich György 
766 frt 75 kr, Frey Imre 760 frt 68 kr, Jerkovits 
Antal 751 frt 04 kr, Bikár Péter 715 frt 72 kr, dr. 
Maximovits Miklós 705 frt 12 kr, Mihájlovits Miklós 
702 frt, Dzsiuits Péter 691 frt 77 kr, dr. Poppovits 
István 676 frt 48 kr, Michelsz János 674 frt, Vesze- 
lovszky Péter 668 frt 55 kr, Blumenthal János 651 frt 
S4 kr, Wagemaun Simon 633 frt 98 kr, Tárczay Mór 
629 frt 91 kr, id. Husvéih István 625 frt 58 kr, Dzsi- 
nits István 616 frt 34 kr, Ambrózovits Gyula 616 frt, 
Kouyovits István 605 frt 79 kr, Molnár István 605 frt 
68 kr, Jakobtsits Mihály 590 frt 27 kr, Ászt Nándor 
583 frt 06 kr, Szondy Mátyás 526 frt 84 kr, dr. Vuits 
János 522 frt 04 kr, Mihájlovits György 502 frt, Kosza

vált módosítása tárgyában. — A rendelethez képest a 
szabályrendelet elkészíttetvén, jóváhagyás végett felter­
jesztetett, s abból folyólag az építkezési szabályrendelet 
vonatkozó szakaszai is módosíttattak.

Belügyminiszteri intézvény Nikolits György városi 
I. alkapitány részére az általa eszközölt rendőri nyo 
mozás alkalmából felmerült 20 frt 20 krnyi útiköltség 
kiutalványozása iránt. — Tudomásul vétetett s egyben 
utasittatott a városi tanács, miszerint az érdembe hozott 
útiköltséget fent nevezett alkapitánynak utalványozza ki

Belügyminiszteri intézvény Ewald Jakab gyepmes 
terrel kötött szerződésnek érvénybe hagyása tárgyában 
hozott 170. számú közgyűlési határozat jóváhagyása 
iránt. — Ezen jóváhagyás értelmében a 170. sz. köz­
gyűlési határozat jogerőre emelkedvén, utasittatik a 
tanács, hogy a hivatkozott számú határozatnak foga na 
tositása iránt haladéktalanul intézkedjék s eljárása ered­
ményéről a közgyűlésnek jelentést tegyen.

A városi tanácsnak f. é. 12493. sz. a. kelt jelen 
tése a kövezési alapnál felmerülő ideiglenes hiány fede 
zésére a házipénztárból 8500 frtnyi kölcsön felvétele 
tárgyában. — Jóváhagyás végett a nagyméltóságu m 
kir. belügyminisztériumhoz felterjesztetett.

Ung vármegye közönségének átirata a közegészség 
és szegéuyügynek rendezése tárgyában az országgyűlés 
hez intézett feliratának pártolása iránt. — Tudomásul 
vétetik.

Győr szab. kir. város közönségének a kormány 
egyházpolitikai programmjának támogatása és a főrendi­
ház újjászervezése tárgyában a m. kir. kormány és az 
országgyűlés képviselőházához intézett feliratának pár 
tolása iránt. — Helyeslőleg tudomásul vétetett.

Pozsony szab. kir. város közönségének átirata cw 
harmadik tudomány egyetemnek Pozsonyban való fel­
állítása tárgyában a képviselőházhoz intézett emlékiratuk 
pártolása iránt. — Tudomásul vétetik.

Fogaras vármegye közönségének átirata a megyei 
közigazgatás államosítását kimondó 1891. évi XXXIII. 
t. c. 1. §-ának az ország erdélyi részeiben leendő mi­
előbbi életbeléptetése iránt a képviselőház és a magas 
kormányhoz intézett feliratuk pártolása tárgyában. — 
Tudomásul vétetett.

nits Koszta 488 írt 64 kr, Vukicsevits Gy. Miklós 45,, 
frt 52 kr. — Póttagok : Beit Sebestyén 463 frt 45 kr, 
Scháffer Samu 445 frt 39 kr, Sztojkovits Zakár 426 frt 
20 kr, Loógo Lajos 421 frt 56 kr, Ambrózovits Béla 
412 frt 82 kr, Jankovits János 405 frt 33 kr.

A köztisztasági szabályrendelet,
Vita keletkezett ismét a sertéshizlalásra vonatkozóhivatalos adatai alapján jelenthetem, hogy habár egyel passzusnál. A

feitozó betegedesi esetek (mint roncsoló toroklob, vör- korlátolt mérvben (házanként 5 sertés) engedtessék mee-
heiiy, kanyaró) az utóbbi két hónapban is fordultak elő a sertéshizlalás a belvárosban is. A főorvos felebbezé^
szórványosán, melyek tovaterjedésének meggátlására a sére a miniszter feloldotta a határozatot erre a mai
szükséges ovintezkedesek megtétettek — általánossság- közgyűlés azt határozta, hogy megengedtetik u»rau a
mnü TglS M e£emeg' al,apot kedvezőbb volt, mint a sertéshizlalás a belvárosban is, de csak^azon házaiban 

u t ev ugyanezen szakaban; es csak örülnünk lehet, melyeknek beltelke legalább 420 n méter Dr Grüner 
h<gy a városunktól nem epen nagy távolságban fekvő hivatkozással az egészségügy s avá-osiassáe követel 
L-!!megekben’ babar csak szórványosán fellépett ázsiai ményeire, a belváros egész területéről el akarja (ihatni 

•ti ? ,'arosuuka‘ elkerülte, mit részben annak tulajdo- a sertéshizlalást, mig Fejér Gyula anát tekintettel vő 
mthatni, hogy a lakosság az óvrendszabáiyokat betartja, rosunk lakosságának gazdasági foglalkozására a á -u
Tti Vh'Í 0^8, a batóság által ful>'ton ellenőriz- álláspontot védi. Mi a magunk részéíőt határozott 
tetett több helyen hatóságilag eszközöltetett is, és hogy Grüner álláspontját helyeseljük mert igaz i 
a köztisztaság minden irányban kielégítő; a járvány- Zombor nem világváros de azéri aial L ^t i °g>' 
bizottság tehat folyó hó 10-én, figyelemmel a hidegebb ban a sertéshizlalást eltiltjuk jogsérétem a ,JS Tk 
évszak beálltára, teljes megnyugvással mondhatta ki néposztályon nem esik mert az nem a belvárost 8 
megszűntnek működését és fenállását. másrészt a sertéshizlalá, „Ül ü belvaiosban lakik,

A tekintetes törvényhatósági bizottságnak folyó évi ok egy sem hozható f„l • 6 updesere szükségesség! 
május Ló 30 áu 134 l89f számú WÄtiMtSktT vT
tarozataban foglalt megbízás es meghagyáshoz képest rozata különbed a következőleg hangzikk°ígyü68 bata" 
eljárván, hazauk koszorús Írója, városunk díszpolgára a r ^ovctaezoieg hangzik:
részére a dísznolgári oklevelet Itieo-I»,. v„i„ u„.i. I , seuesek 68 pihok tartása és hizlalása és há-reszere a díszpolgári oklevelet Riegler József Ede buda 
pesti cégnél 150 írt árban megrendeltem s van Szeren­
csem az időközben már el is készült díszes oklevelet 
ezennel bemutatni. Jókai Mór összes munkáinak 200 
fitos díszkiadását a hivatkozott közgyűlési határozat 
alapján városunk részére szintén megrendeltem.

Ezzel befejezve jelentésemet, kérem azt tudomá­
sul venni. (Éljenzés.)

A jelentést a közgyűlés — Szakáll Adorján fel­
szólalása után — egyhangúlag tudomásul vette.

József főherceg üdvözlése.
Schlagetter Gyula polgármester a következő indít­

ványt terjeszti a közgyűlés elé :
Méltóságos főispán ur 1 

Tekintetes törvényhatósági bizottság!
Magyarországon köztudomású, hogy a magyar 

királyi honvédség magyar nemzeti intézményének azon 
fejlettsege, mely minden alkalommal legfelsőbb helvről 
is dicsérő nyilatkozatokkal oly szívesen elismertetik első 
sorban es leginkább ő császári és királyi fenségének 
József főhercegnek köszönhető- 8

A magyar királyi honvédség intézőién ve ezelőtt 
evvel meg csak kezdetét élte kifejlődésének és a

haladas melyet azóta tett nagyobb és örveudetesebb
mint akkor azt bárki hitte, vagy remélte volna. '

Csakis ő császári és királyi fenségének József 
főhercegnek vezetése alatt juthatott győzelemre a7„n 
törekvés, mely a m. kir. honvédség intézményének sze, 
vezeseben, fejlődöttségében jelenleg nyilvánul

O császári és királyi fensége a honvédség érdeké
i;Ä,6keni86g6,e'a
Nem kételkedhető senki, hogy Magvamrevá„ „ •,

rosían és Lift • Ü , “d Vag>' kacsa hizlalása a belvá- 
losluu es külvárosokban a Deák Ferenc, Eötvös József,
Széchenyi István, Erzsébet-körutra és az ujtemplomtól a 
varos tuőjdouát képező (u. n. csendőr) laktanyáig a 
vasai térre nezo házsorokra nézve, továbbá a bajai-utón 
a vaspályáig, az apatini-uton a zöldkert és szeder-utéáig 
a bezdam utón a sorház-utcáig, a galamb-, Árpád-utcák- 
öau es az ó-sztapári-uton a II. szőlőtábláig mindazon 
bazakban, amelyeknek be nem épített szabad telke 
(udvar, kert) 400 m-’-nél kisebb területű, — eltiltatik. 
A be.varos és a külvárosok most jelzett utcáinak azon 
azaibau, melyeknek be nem épített telke (udvar, kert)

.. , r ,m meghaladja, a szomszéd telektől 10 m.
távolságban házanként öt darab sertés tartása vagy hiz-
behernSé0 JUÍ tartása megengedtetik. — A város 
értltl f kua jelen 8zakasz első bekezdésében nem 
se ué! 1 r?SZeibeu levó házakban házanként csak öt darab 
eites tartusa vagy hizlalása és 10 (tiz) darab juh tar­

tusa engedtetik meg.“ J

Egyéb tárgyak.
A házipénztár, kövezési alap és nyugdijalan 1894 

ev. költségvetései. - A városi költségvetés egész tér' 
jedelmeben elfogadtatott s ennek folytán 1894 évre
világitás° dr0°/onan • me6állaPitva- Dr. Grüner a 
szólS fel d Douoszlovits az egészségügy tételénél

A közigazgatási bizottságba Drakulits Pál dr
aüí öt 'fi“0“'1, ^ozma László és Spitzer Mór válasz­

tattak 61—61 szavazattal és Donoszlovits Vilmos dr. 51 
szavazattal Dr. Baloghy Ernő 8, Szakáll Adorján 2 
szavazatot kapott. J
.. , Kereskedelemügyi miniszteri rendelet az egységes 
í g a" ,é8 eserepméret megállapítása tárgyában; ezzel 

aph., atban, az éPitészeti bizottság javaslata az építési 
szabályrendelet egyes szakaszainak az egységes tégla­
méret iránt alkotott szabályrendelet folytán szükségessé

Nógrád megye közönségének átirata a magyar 
államellenes nemzetiségi izgatások meggátlása tárgyában 
az országgyűlés képviselőházához intézett feliratuk pár­
tolása iránt. — Tudomásul vétetik. 1

Budapest főváros és Békés vármegye közönségé­
nek átirata a bűntettekről és vétségekről szóló 1,878 
évi V. t. c. párviadalra vonatkozó XIX. fejezetének 
módosítása tárgyában a képviselőházhoz intézett feliratuk 
pártolása iránt. — Tudomásul vétetett.

Heves vármegye közönségének átirata a katonai 
levelezések tárgyában a képviselőházhoz intézett feliratuk 
páitolása iránt. E pontnál dr. Molnár Gyula pártoló 
telterjesztést indítványoz. Sándor Béla főispán általános 
helyeslések között kifejtvén, mily óriási haladást jelent 
és biztosit Ilieronymi belügyminiszternek a katonai le­
velezések ügyében kiadott reudelete a magyar nyelv 
súlya szempontjából, a közgyűlés az átiratot tudomásul 
veszi.

Városi gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata 
a közvágóhídon létesítendő bőrszáritó telep tárgyában.
— Miután a több Ízben meghirdetett árverés dacára 
válmllsoiíó nem jelentkezett, a bőrszáritó telepnek fel 
állítása egyelőre függőben hagyatni rendeltetett.

Bezerédj Pál selyemtenyésztési miniszteri megha­
talmazott átirata szederfa iskola létesítése céljából egy 
holduyi földterületnek 10 évi ingyenes használatra leendő 
átengedése iránt. — Tekintve, hogy a város közönségének 
saját szükségleteinek fedezésére van szederfa-iskolája, 
a községbeliek szükségletének fedezése céljából kért egy 
holdnyi területnek átengedése megtagadtatok.

Gazdasági és kertészeti bizottságnak előterjesztése
— az amerikai szőlőlelepuek 1500 □ öllel és a faisko- 
Iának 1000 □ öllel leendő kibővítése — ugysziute az 
amerikai szőlovesszők árainak megállapítása tárgyában.
— Megadatott.

Egészségügyi bizottságnak javaslata egy negyedik 
gyógyszertár felállítása iránt. — A felállittatni kért ne­
gyedik gyógyszertárra nézve az egészségügyi bizottság­
nak egyhangúlag hozott határozatához képest a város 
közgyűlése is ugyancsak határozatilag kimondotta, hogy 
a negyedik gyógyszertárnak felállítását egészségi tekin­
tetekből immár szükségesnek tartja — s az engedély 
megadása iránt felterjesztés intéztetek a belügyminisz­
tériumhoz. A gyógy tár felállítása iránt Tárczay István, 
Decsy Jenő és Govorkovics János okleveles gyógysze­
reszek folyamodtak, akik közül a bizottság az engedélv 
megadását a az itteni születésű és illetőségű Tárczav 
Istvánt hozta javaslatba.

Mérnöki hivatalnak előterjesztése az ó-sztapárí 
u nak a vámháztól 100 folyóméter hosszban kavicsosai 
leendő kiépítése iránt. — Az előterjesztés elfogadtatott, 
az útnak mielőbbi kiépítésére nézve a városi tanács 
utasittatott.

A vátos tulajdonát képező sörház épület kijavitta 
tása iránt előterjesztett mérnöki jelentés s a városi gaz­
dasági bizottságnak ugyanezen ügyre vonatkozó javas­
lata. A gazdasági bizottság javaslatához képest az 
eszközöltetni kért javításoknak mielőbbi foganatosítá­
sára a városi tanács utasítva lett.

A gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a baja- 
zombor-újvidéki vasút kiépítéséhez 50,000 frtnyi összeg­
gel való hozzájárulása iránt. — A törvényhatósági bi­
zottság határozatilag kimondotta, hogy a város mint er­
kölcsi testület tulajdonát képező területből mindazon 
területek, amelyet a kiépíttetni szándékolt vasútvonal 
igénybe veeud, díjtalanul adja át a részvénytársaságnak 
s egyben annak segélyezésére 50,000 frtnyi összeget 
szavazott meg.

Gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a Ferenc 
József laktanyáin lévő pótraktár és kocsiszín épületei 
nek kibővítésé iránt. - Az elkészített terv és költség 
fü ?/za ,8zermt az említett pótraktár és kocsiszín 
ulasitvülett tarfandÓ árlejtés “Résére a tanács

SAo.;HAMatZltZiíál íIod alJegyzö kérvénye 6 heti szabad­
ságidő engedelyezése iránt. — Megadatott.
iplonhi °mbor 8zab- ;kir- város közig, bizottságának be- 
íazolttLa,,|f° f6 év‘ októbf és november havi üléseiről 
tetett maradt tag°k iránt. — Tudomásul vé-
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Városi számvevőség előterjesztése különféle kiad« 
s„k,a szükségelt 2880 frt póthitel engedélyezése iránt
— A pothitel megszavaztatott.

Mérnöki hivatalnak javaslata a zomhori gőzmalom
es fűidő-reszvenytársaság által a Ferenc-csalornától a
malomtelepig vezető csővezeték kiépítése iránt beadott kérelem tárgyában. - Az engedély több rendbeli kikö­
tések mellett megadatni határoztatok.

A gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata az 
országút menten levő szederfák öntözése tárgyában — 
Tekintve, hogy az e cimen felmerülendő kiadások fede 
zv-ére a város közönségének alapja nincsen, a szeder- 
laknak ajánlott öntözése elejtetni határoztatok

Valter Nándor hivatalától felfüggesztett rendőr- 
! kapitány kérvényé ellátási dijának felemelése iránt —
Megadatott.

Esztergamy Károly városi házipénztárak kérvénye 
: havi szabadságidőnek megadása iránt. — Megadatott.

Móits Sándor városi földadónyilvántartónak kér­
vényé fizetési előleg megadása iránt. — Megadatott

Polgármester előterjesztése az Írnokul alkalmazott 
Schubert Ignác hivatalszolga részére 50 frt jutalomban 
részesítése iránt. — Megszavaztatott.

Grigorevits István városi Írnok kérvénye fizetési 
előleg megadása iránt. — Megadatott.

Nikelsz Antal városi kézbesítőnek kérvénye fizetési 
előleg megadása iránt. — Megadatott.

Ivói its Észtéi zomhori lakosuóuek kérvényé 363 V
] öl mosztonga területnek eladása iránt. _ A jövő

közgyűlésre újabban kitűzetni rendeltetett.
Longauer Lajos orvosi oklevelének meghirdetése.

— Meghirdettetett.

Vármegyénk és a millennium.
(Bács-Bodrogk vármegye t. közönségének ajánlva.)

Hazánk ezredéves fennállásának nagy ünnepe 
napról-napra közeledik. Országos bizottságok mű­
ködnek a fővárosban és szerte a vidéken, hogy 
testet adjanak a millennáris ünnepély nagy és 
szép eszméjének. Nagy alkotásokhoz mindenesetre 
nagy előkészületekre és nagy munkára van szük­
ség. s csakhogy a millenniumi országos kiállítás 
létrejöjjön, százezrek kezeinek munkája kívántatik. 
Eleddig azonban az országszerte folyó munkát 
nem látjuk arányban a millennium közelségének 
nagyon is rövid idejével; itt van tehát ideje 
annak, hogy az ország, mint egy társadalom, 
maga is hozzálásson a tennivalókhoz és ne érje 
he a kinevezett és választott bizottságok vagy 
egyes bizottsági tagok nagyon is problematikus 
munkájával.

Báes-Bodrogh vármegye hazafias közönsé­
gére e tekintetben is szép és nagy teendők vár­
nak, mert mint az ország leggazdagabb, anyagi 
és szellemi javakban egyaránt bővelkedő várme­
gyéje. e téren nemcsak nem maradhat hátra, de 
sőt előnyös anyagi helyzeténél és kellő színvona­
lon álló kultúrájánál fogva az ország többi vidé­
keinek példaadással is tartozik.

Dicséret és dicsőség vármegyénkre, hogy 
ebbeli hivatottságát már a millennáris országos 
mozgalmak kezdetén felismerte s a vármegyei 
törvényhatóság lelkes vezető férfiainak kezdemé­
nyezése folytán már ezelőtt két évvel elhatározta, 
hogy a hazánk ezredéves fennállásának ünnepére 
rendezendő nagy és szép mozgalomban résztvesz, 
s teszi ezt első sorban azzal, hogy a vármegye 
ezredéves múltját, valamint jelen állapotának sta­
tisztikáját megiratja s egy önálló monográfiái 
műben közrebocsátja.

Vármegyénknek ezen tekintélyes áldozatokkal 
s egyúttal az ország közelismerésével találkozott 
kulturjelentőségü határozata következtében a me­
gyei monográfia megírása immár közel másfél év 
óta folyamatban van, s a mű létrehozásában közre­
működő szellemi erők Bács Bodrogit vármegye 
egyetemes leírásának sikerét már előre is biz­
tosítják.

A mű teljessége és tökélye azonban meg­
kívánná, hogy a munka technikai megírásában 
résztvevő belmunkatársakon kívül e szép vállalatot 
a nagy közönség mint kiilmunkatárs az által is 
támogatná, hogy elvégezné azt a munkát, amelyet 
a monográfiának sem a szerkesztősége, sem a 
belmunkatársai a saját erejükből egykönnyen el 
nem végezhetnének. E munka pedig abból állana, 
hogy e vármegye minden családja, lakója és fia 
lenne kegyes a birtokában, családja tulajdonában, 
ismerősei körében, a községek, hatóságok, tár­
sulatok és egyesületek kezében levő országos, 
megyei vagy lokális jelentőségű, családi, köz­
vagy magánérdekü emlékeket, történeti tárgyakat, 
eszközöket, régiségeket, iratokat, naplókat és le­
veleket, képeket, faragványokat és szobrokat 
összeírni és feljegyezni s e jegyzéket levélileg a 
monográfia szerkesztőségének megküldeni, hogy 
azokból a ránk és vármegyénk köztörténetére, 
vagy jelen közállapotára fontos, nevezetes és je- 
lentőséges darabot kiválogathatni s a monográfiái 
mű számára való mellékletek gyanánt lerajzolni 
vagy lemásolni lehessen.

Bizalommal kérjük a közreműködést s biza­
lommal várjuk a támogatást.

Zombor, 1898. évi november hó 27-én.
Dr. Dudás Gyula s. k.,

a vármegyei monográfia szerkesztője.

Vármegyei rendkívüli közgyűlés.
' 1m,e^°®aga a vármegyei főispán ur a tör­

vényhatósági bizottság választás alá eső tagjai 
sorában időközben történt üresedések betöltése 
céljából szükséges választás határnapjának, az 
1886-ik évi XXI. t. c. 34. §. rendelkezéséhez 
képest leendő kitűzése végett rendkívüli közgyűlés 
összehívását látván szükségesnek, annak határ­
idejéül folyo évi december hó 5-ik napjának 
reggeli 9 óráját tűzte ki.

Miről a bizottság tagjait azzal értesítem, hogy 
ezen rendkívüli közgyűlés a vármegyei székház 
kis tanácstermében fog megtartatni.

í őispan ur Öméltóságának megbízása folytán 
egyidejűleg felkérem az állandó választmány tag­
jait, hogy ezen közgyűlési tárgy előkészítése 
végett ugyancsak folyó hó 5-én reggeli fél 9 
órakor ugyanazon helyiségben tartandó állandó 
választmányi ülésen megjelenni szíveskedjenek. 

Zomborban, 1893-ik évi november hó 27-én.
Sellmausz Endre,
— alispán.

A csajkások ügye.
Ismeretes, hogy a csajkás járás 14 községének 

hűségük jutalmául őfelsége az. államkincstárral egyetem­
ben 1867 ben mintegy 40,000 bold réti földet adomá­
nyozott oly föltétel mellett, bogy holdanként 20 írtjával 
megváltani lesznek kötelesek.

Nevezett községek eddig 268,000 frtot fizettek le; 
a részletfizetések elmulasztása folytán beállott zavarok, 
de meg az egész pénzügyi művelet tisztába hozatala a 
csajkások régi óbaja ; kérvényeztek ez irányban a pénz­
ügyminiszterhez, a ki teljes lojalitással s a községeknek 
tett nagy engedményekkel bele is ment a rendezésbe s 
e célra Nagy György kir. tanácsost, temesvári jószág- 
igazgató urat küldte ki m. hó 27-ére Újvidékre, hogy az 
érdekelt községekkel a végleszámolást eszközölje s 
közjegyzői okiratba foglalja az érdekelt községek által 
még fizetendő összeg nagyságát, valamint a fizetés mó­
dozatait.

Megállapittatolt ez alkalommal az átengedett terület 
nagysága: 39,825 kát. holdban, az egész járó váltság 
összeg 796,500 írtban, melyből 268,000 frt — mint 
említettük — már törlesztetett. A hátralékos összeg 10 
év alatt, egyenlő részletekben 6°/0 kamat mellett lesz 
törlesztendő. Visszamenőleg csak 8 évi kamatot számított 
a kincstár, a többit a községeknek elengedte.

Ezen egész ügyben Zákó Milánnak, a zsablyai 
kerület orsz. képviselőjének kiváló érdemei vaunak; 
hálásak is a csajkás községek, hogy végre tisztázva 
lesz helyzetük s aránylag rövid idő alatt az adományo­
zott földterületeknek nemcsak birtokába, hanem tulaj­
donába is léphet. Ugyancsak ezen ügyből kifolyólag a 
volt csajkás kerület községeinek küldöttségét m. hó 23 án 
vezette Zákó Milán kerületi képviselő Karlócára a 
patriarcba elé, azon kérelemmel, bogy a 6-ik öblözetben 
— a hol a patriarchátusnak is ingatlan birtoka van — 
a csatornázási munkálatot ne 1894., hanem 1895-ik 
évben foganatosítsák és dacára annak, bogy a küldöttség 
vezetője őszentségének bebizonyította, hogy a mennyiben 
ezen egy évi hosszabbításra rá áll, mi anyagi vesztesége 
nem lesz a patriarchátusnak, holott ezen munkálat ke­
resztülvitelét a jövő évben kénytelenek volnának az 
érdekelt községek keresztül vinni, pénz hiányában reájuk 
kimoudhatatlan kár háramolna, mégis a patriarcba kérlel- 
hetlen maradt, sőt oda nyilatkozott, hogy nemcsak jelen 
kérésüket nem hajlandó teljesíteni, sőt már kérvényt is 
nyújtott be a miniszterhez, hogy a társulatból kiváljon, 
a mi a vizi jog szerint lehetetlen.

A patriarchának nyilatkozata mélyen lehangolta 
úgy a küldöttséget, mint az egész csajkás kerületet.

Mire is jó a polgári házasság?
Ködös novemberi reggel volt, mikor Jobbláb Jere­

miásod született Nyelvvész Arabella úrnő ő nagysága 
ballábbal kelt föl az ágyból s ezen tényével arra indí­
totta Jeremiás urat, a férjét, -hogy mélyebben húzza 
be fejét a takaró alá. Be is húzta, mert négy évi há­
zasság alatt megismerte a kedves élete párját, hogy ő 
nagysága kedves nyelvecskéjének átlagos gyorsaságához 
képest az a gőzerőre alkalmazandó kereplő, melyet 
egyébként csak a jövő században fognak föltalálni, 22 
p. és 38 mpcel késik.

Ebből a cáfolhatlan matematikai pontossággal meg­
állapított eredményből nyilvánvaló dolog, hogy Jeremiás 
nem esett a feje lágyára. Mikor Jeremiás ezt a számítást 
előző este a régi vig cimborák bosszú asztalánál meg­
tette, a megcsontosodott agglegények kitörő babatójába 
belezugott egy érces hang.

— Fiuk! Ezt a felfedezést megünnepeljük. Regge­
lig senki se megy haza, még Jeremiás sem, akinek igy 
hamarabb nyílik alkalma számításainak helyességéről 
újra meggyőződni.

Egyszere siralmassá vált az ünnepelt férfiú mo­
solygó ábrázata. Szabódott. Menekülni akart. Nem azért, 
mintha nem tetszett volna régi legénységi aranykorsza­
kába vissza-siró lelkének a kilátásba helyezett parázs­
muri, hanem tisztában volt számításainak pontosságával.

Nem menekülhetett.
Összecsengtek a poharak. A cigány nótát húzott 

a „zöld levelű piros retek“-ről s Jeremiás ur nemsokára 
azt is elfeledte, hogy már nem legény. Mire magukra 
maradtak a vendéglőben, Jeremiásnál olyan magas fokra 
hágott a hangulat, hogy egyáltalán nem is akart haza­
menni.

Hanem hát hajnal felé elaludt s csak akkor kez­
dett ébredezni, mikor ballábbal kelt felesége — a ki 
a benyakalt tetemeit a cimboráktól átvette s nyugalomra 
helyezte — költügetni kezdte.

— Jeremiás, kelj föl, beszélni akarok veled.
Jeremiás horkolni kezdett. Az asszony ingerültsége 

fokozódott s tele tüdővel rivalt rá:
— Ne játsz komédiát, vén lump, korcsmahős, 

mondd, miért nem a magad lábán és mért nem idejében 
jöttél haza? Leittad magadat megint!

Mi alatt a pergő nyelvű menyecske itt lélekzettvételre 
szünetet tartott, Jeremiás urnák volt ideje az egyik 
szemét kinyitni, egyet ásítani s gyorsan elhatározni, 
bogy most mindjárt gorombáskodni fog az asszonnyal.

— Készen vagy ?
— Micsoda hang ez ?
— Azt kérdeztem, készen vagy-e már a szemre­

hányásokkal — ismétlé erélyesen, Jeremiás.
— Nem.
— No hát akkor elég! Folytathatod, ha felkelek, 

de most nyugalomra van szükségem.
— De ember . . .
— Hallgas! A folytatásra nem vagyok kiváncsi. 

Különben, ha forszírozod, ird le, majd ha fölébredek — 
elolvasom.

— Borzasztó ... Az én szemrehányásaim jogosul­
tak és nem olvasmányok.

— Szeretném, ha minél ritkábban megjelenő 
folyóiratban közölnéd, melyre — nem fizetnék elő.

Az asszony fegyvert fogott, elővette a zsebkendő­
jét, a kerevetre vetette magát és keresves zokogásba 
kezdett.

Amint, hogy igaz, mikép Jeremiás nem esett a feje 
lágyára, szent az is, hogy nem volt kőből az ő szive. 
Engesztelőig fordult tehát a síró asszonyhoz.

— Ne sirj, no édesem, ugyan mirevaló . . .?
Fel is ugrott, meg is cirógatta az asszonyt, de az 

nem engedett, tovább zokogott s fuldokolva türdelé:
— Haszontalan vagy. Elhanyagolsz.
— Fontos ügyben voltam a kaszinóban.
— Tudom, ittál, kártyáztál és vesztettél.
— Nem, bor mellett vitatkoztam s hogy kelleténél 

talán többet ittam, annak is csak hazafiui erényem 
az oka.

— Hogy, hogy?
— Nagyon egyszerűen, szóba került a polgári 

házasság és . . .
— Ah ! a polgári házasság ?
— Igen és én mellette érveltem.
— Merészelted volna? Illik az egy feleséges em­

berhez ?
— Hozzám igen, mert még egyszer egybe akarok 

kelni — veled.
— No ezt mindjárt előre bocsátbattad volna — 

moudá engesztelődve az asszony s megcirógatta Jeremiás 
arcát.

— Te pedig ezt patába nélkül is gondolhattad 
volna, mert már-már osztani kezdtem az ellentábor vé­
leményét, hogy az egyházi és polgári házasság egyaránt 
szomorú következménye egy végzetes pillanatnak.

—- De most már nem osztod, ugye édes ?
— Nem, de félek tőle, hogyha még egyszer 

ivással, kártyázással és hanyagsággal vádolsz, ellensége 
leszek a polgári házasságnak csak azért, ne hogy 
eszembe jusson még egyszer — összekelni.

— Sohasem vádollak többé lelkem, Jeremiáskám. 
Csókolj meg, legyen közöttünk szent a béke s azután 
aludd ki a vita fáradalmait. Addig én majd gondolko­
zom az uj házasságról és az uj — mézes hetekről.

Egy euppanás után Jobbláb Jeremiás meg volt 
mentve s elhatározta, hogy a polgári házasságról szóló 
törvényjavaslatért a legközelebbi városatya választáson 
reá fog szavazni a szabadelvűpárt jelöltjére.

Az asszonnyal pedig megesett, hogy hallgat. Mind­
ennek a csodálatos metamorfózisnak a polgári házasság 
az oka.

Vass G.

Naptár.

December.
Havi és Katholikus Protestáns Görög-orosz
heti nap naptár naptár naptár

1 Pént. Élig pk. vt. Élig. 19Abdiasz pr.
2 Szom Bibiana sz. Bibiana 20 Dek. Gerg.
3 Vas. A 1 Xav. Fér. A 1 Szofon. 21 C 27 B.-A. v.
4 Hétfő Borbála Borbála 22 Filémon
5 Kedd Szabbas ap. Szabbas 23 Amfilok j

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

Zomborban, Felsőváros, a 
Flórián-utca 362. sz. a. lévő 
lakóház szabad kézből eladó. 
Bővebb felvilágosítást ad

Dr. Lovászy Márton.
8066. szám. 
kig. 1893.

■lyi

Bulkesz község székhelylyel alakult és évi 
fiOO frt fizetéssel rendszeresített körállatorvosi 
állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom 
pályázókat, hogy szabályszerűen felszerelt kér­
vényeiket bezárólag folyó évi december lió 
27-ik napjáig beküldjék.

Palánkán, 1893. évi november 20-án.

Csupor Gyula,
3—2 főszolgabíró.
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g "XT" ég'ela.d.a.s. g
5 Alulírott tisztelettel értesítem Zombor város és környéke n. é. közönségét, miszerint ti
** az itt helyben több éven át fennállott "ŰLtZile temet, törvény hatóságilag engedélyezve, ti
ti Ü

g véglegesen elárusítom, g
ti ennélfogva ajánlom dúsan felszerelt raktáramat mindenféle vászon, siföll, színes és fehér ti 
ti abroszok, törülközők, ágyteritők, szőnyegek és függönyökben a legolcsóbb árakon. ti
ti ^ Az üzleti helyiség, valamint az üzleti berendezés is 1894-ik évi február ti 
ti hó 1-étől átadandó. ti
g Tisztelettel ti

5 BUTTER-WALTER ANTAL, h
ti W^ a ,,Műtakáos“-hoz **

Zomborban, főutca, Frey-féle ház. w
titititititititititititititititititititititititititititititititititititititititi

Gumi-cipó (GgJ-c t sch.2j,i) 9Q.fe8

XVI. évfolyjJ

A közeledő karácsonyi és újévi ünnepek
alkalmából bátorkodom a n. é. hölgyközönséget meglepő szép és dús választékú

„Kézimunka-raktáram“,
valamint az újonnan berendezett

„Si£n.zési elŐ3rL37,o22TLcLá.xarL‘‘

megtekintésére tiszteletteljesen meghívni; mindkét osztály szakavatott kisasszony 
vezetese alatt van, ki mindennemű felvilágosítással készségesen szolgál.

Egyben ajánlom nagy választékú
,,lvEe 23.37 a,ss:z;c23.3z! kelengyéimet“, 

u m.: ingek, Corsettek, ágyak a legszebb kivitelben. — Zsebkendők, téli­
áruk, keztyíík, hajpor, illatszerek, derékfüzők stb.

Szives megbízást kér ,. . , ,ICIJ Cö lioZilcl vllvl

ENGEL MÓR.0—1 Fő-utca.

A cirkushoz jó, száraz járda van készítve, 
mely lámpákkal van megvilágítva.

Még csak néhány napig!

A tucat-jegyek érvényesek.

Ma, pénteken 1893. évi december t-én

DISZESTELY
Henry igazgató tiszteletére. 

Válogatott mii so irr ál* 
Fellépte az összes művész-személyzetnek,

Záradékul:

Mazsppa száműzetése be bozótjai Isezé
vagy Porovszky fejedelem hosszúja. 

Nagyszerűen kiállított látványos némajáték.

T. c. Ezen disz-estélyre azon tiszteletteljes meg­
jegyzéssel van szerencsém a n. é. közönséget meghívni 
hogy ez alkalommal minden törekvésem oda fog irá­
nyulni, hogy igazán nagyszerűt és legújabbal nyújt-
II a S S cl n .

Nagyszámú látogatást kérve, maradtam tisztelettel
igazgató

Holnap, szombaton délután tannló és gyermek előadás.

Sdrcipö (Galotsoliaii párja 90 irr.

Hölgyek figyelmébe!
\ an Szerencsem a n. e. hölgy közönség be­

cses tudomására juttatni, hogy helyben

Bői divat-termet
rendeztem be.

_ Haját gyakorolt tanulmányaim mellett sza- 
basznőt is szerződtettem, ki a legelőkelőbb 
becsi divattermékben működött; ezáltal abban a 
kellemes helyzetben vagyok, hogy a legméltóbb 
igényeknek is megfelelhetek.

A nagyérdemű hölgyek kényelmére rövidáru- 
uzletemben (a korzón), valamint divattermemben
a legújabb díszeket, selyemszallagot, csip- 

et, pluchet, bársonyt és paszomántot 
raktáron tartok, ezáltal minden idővesztés a díszek 
összehasonlításánál meg van takarítva.

A legújabb bécsi és párisi divatlapok divat­
termemben megtekinthetők.

Mély tisztelettel

Grünwald J. C.
4—4 Zriuyi-utca 184. sz.

1 ideki, rendel esek egy jó szabású derék be­
küldésével legpontosabban eszközöltetnek.

Borok eladása.
Hja ni ok tisHa, hcimisifotlan, kitűnő

első minőségű

Karlovici csepp-ürmöst,
Negotini sillert, Magyarádi fehér asztalit,

valamint
kitűnő (ruzsicai) sillert,

úgy

Dalmáciái vörös boraimat

Az uj pénz!
Ml minden kapható két koronáért!

1 női alsó ruha csinos és valódi színekben . 2 korona.
1 női nadrág vagy kötött ing, igen meleg . 2
1 női schiffou ing dús hímzéssel .... 2 ?
1 pár női angol házi cipő fekete és divat

színekben............................................. g
1 női karmantyú (Muff) nyulbőrből csak 2
1 női derék fűző legújabb francia szabású 4, 3 és 2
2 és 4 pár női harisnya minden színben . 2 ’
1 női selyem vagy csipkekendó .... 2 ”
1 női berlini fej kendő dús selyem hímzéssel 5, 3 és 2
/2 tucat női zsebkendő, színes szegélylyel 2 ”

1 fehér vagy színes asztalkendő damaszt 2 
1 kötött gyermek alsó öltözet vagy ruhácska 2 ”
i2 Iucat evőkanál jó minőségű . . « /7

7» tucat kávéskanál tej merítő vei egy litt 
1 női kézi kosár igen csinos kiállításban 1

■CTra,l2na.k::
1 kötött ing (system Jäger) minden nagy­

ságban csak.............................. 9
1 kötött nadrág, igen meleg . . 2
í féífiVai!a?apPrágaÍ bÖrkezt3,ű (kötött 1 korona) 2 ”
l &üSol esernyő ." ‘ ' ' ' ? f® ! ”
l vaSF 4 legújabb divata nyakkendő" . 2 ”
Jj JucaJ JerJ fal,ér minden fazonban . . 2 ”
U tucat férfi kézelő minden fac,-onban 2 ”

illaf^o°n!£ÍV?1 düs választók fózfi-ingek, 
illatszerek, fog- es ruhakefék stb.
rendkil«1 —8!alagok’ csiPke és ruha-diszek 
rendkívüli jutányos áron kapható.

OTT BCoii?
A gyermekjáték-, divat- és diszmüraktárban

GRÜNWALD J., ,
Zombor, Falcione Gyula-féle házban a korzón.

^B5E5F5í52n5HSí5B5?525EFB5E5?5H5B5í 5iSi5íSíS?5H5^

s Eszenciákat 1
9

ram, cognac, mindennemű f{] 
szeszes Italok, asztali 11- y 
körök és különlegességek ff]
azonnali elhibázhatlan elkészi- 
tésére a legkitűnőbb minőségben ín 
szállítok. [d

Azonfelül ajánlok 80 fokú. 5 
vegyileg tiszta eceteszenciát ™ 
kellemes Ízű borecet és közön- ™ 
soges ecetek gyártásához. Leirá- 9 
sok és használati utasítások in- 9 
gyen mellékeltetnek. fjj

tECi-váló ered.m.érj.37-ért Isezeslseciels. jjj
Arlapot bérmentve küldök. y

G eszenciák-külcnleges3égek gyára Öj
s 56_]3 S
ti Megbízható ügynökök kerestetnek. ffi
Ssasdsasasasasasasasasasasasasasasasasasasasa'iasay

és 2

0:
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SZERÉMI Ó-SZILVÓRIUMOT

nagyban cs kicsinyben.
Kiváló físxfcleífcl

M0M1R0VITS VLÁDÓ,
_____ a »Sólyoméhoz címzett vendéglőben.

ROSENFELD IGNÁC
zsibárus Zomborban,

Zrínyi-utca, 1 alient-féie házban.
\ eszek mindennemű ódon tár­

gyakat, régiségeket, ódon férfi- és 
gyemek-ruhákat, fehérneműt stb.
a legmagasabb árak mellett.

Meghív asra helyben vagy vidékre 
bárhol személyesen megjelenek.

Zombor, Bittemaim Nándor könyvié« kőnyomdájábóL ~

I Eladó szólővesszól
I Kiralyhíilmokon (Csongrád vármegyében) levő 30 hold
B "''minis homoki szőlőtelepen termett, háromszor permetezett 
1 -T Peroiiosporamentes, következő fajtiszta nagyobb mennvi-
5 S?ga. szóló vessző őszi szállítása csomagolva és vasúthoz szállítva 

eladó:

Mustos fehér, igen bőtermű, sima vessző, ezre S frt 40 kr 
Zola sylvanl, homokra igen alkalmas, sima

1 vessző, ezre y prj. ^ j.
Piros veltelinl, finom borszőlő, sima vessző, ezre 8 frt 40 kr. 
Kövl dinka, homokra alkalmas sima vessző, ezre 8 frt 40 kr 

I Slankamenka, homokra alkalmas 8 frt 40 kr
Olasz rizling, bőtermű, finom bort ád, ho­

mokra és kötött talajba egyaránt alkalmas, ’sima 
vessző, ezre § frt kr

Kék frank, finom vörös bort ád, sima vessző, ezre 10 frt 40 kr
Chasselas rouge, legfinomabb csemege, sima

vessző, ezre ^8 frt 40 kr
Muscat lnnél, legfinomabb illatos csemege sima

vessző, ezre ’ ie r,.* ,.n i, ... lo Irt 40 kr.
Madelaine Angevlne, igen korai csemege

eZre, • • 18 frt 40 kr.
* CßTycs Chasselas, fclicr os piros csemege 

sima vessző, ezre lő frt 40 kr.
Gyökeres Madelaine Angevlne. csemege 

CZre 30 frt 40 kr. í
MEGRENDELÉSEK 50 % ELŐLEG BEKÜLDÉSÉVEL:

BOMBAY ZSIGMOND SZŐLŐBIRTOKOSHOZ
(PANKOTA, Arad vármegye) intézendők.

ó-fehér U^’anltt .saját termésű Ménes-Magyarád vidéki 
hatók * ’ ’ rizlmg’ hourgundi és aszu-borok kap-

11976. sz.
kig. 1893.

T) rT r r
i alyanai.

Bresztovác községben rendszeresített s 300
bS keSZp,e1nZ, fizetésseI egybekötött végre­
hajtói állásra paly azat nyittatik.

Pályázók szabályszerűen felszerelt kérvé-
TG 6,1 ,C a*i eV1 hó 5-ig ezen szolga-
birosagnal nyújtsák be. 8

Apatin, 1893. évi november hó 19.

Főszolgabíró helyett :
eisel ZE3Zezi.rilr,

____ ____________ szolgabiró.

m=±

A

ELŐFIZETÉS:
Egcsz évre . 6 ft.
Fél cvre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 k

A lap szellemi rísz 
illető küldemcnyek 
szerkesztőnek, anyagi., 
a laptulajdonosnak kii 

dendók.

I Egyes szál ára 10 Kr.

A vased
—á.— Az a halai11| 

Wekerle miniszterelnök 
alig egy év előtt — az >1 
tett, mindinkább közelet.i| 
Magyarországot nemzeti z 
alkotni, volt a programm 
a kormány, melyet az t 
nagy Ígéretek miniszteriül 
után terjeszti elő a pro n 
megvalósítására törvénvjavj

Nem szólunk most az e 
javaslatokról, melyek mái 
melyek közül a legfontosaj 
a polgári házasságról sz 'i| 
király jóváhagyását s pár 
jesztetni. Nem szólunk 1 ti 
zettségéről, pénzértékünknél 
Iőben levő konszolidáeiójá| 
demei, amelyeknek e javas 
elismeréssel adózott az ol 
értek el azon legfelsőbb ki 
közlésében, mely a niagx a| 
független önálló állantiság| 
téka gyanánt, felállítani, 
régi, folyton érvényben levői 
felújítani van hivatva. Nej 
niszterek tevékenységéről 
ember és hatalmas feladati 
jesitő a maga reszortjában.

De szólnunk kell mcsl 
Ugyminiszterröl, azon alktij 
selöház elé beterjesztette 
ságról szóló törvényjavas íj 
szólót, melynek feladata 1| 
biztosítani a közhatalom, 
önkénye ellen.

Ha a szerencsés ki a 
„aranyember“-nek nevezi xl 
Hieronymit is a „vas-emb; 
úgyis gazda nélkül van ia 
kitüntetése Barossunk kin 11 
aki már ki volt nevezve a .4 

vevőszék elnökének, rögtöi 
téri ranggal s tizetéssel te*jl 
méltóságot, mikor tevéken \{ 
kínálkozott s elfogadta a

A „BÁCSKÁI

A szív, bocsánat má 
A szív hosszlífiilü cs 
Nyakas vitéz, mely 1 \ 
Csak sályos terhet looI

És bárhogy görnyed ,j 
(örökké rajt van a k< >j 
Kapálhat-nlghat reyg 
Nehéz terhiből mit S'

Még jó, hogy szörc-bi r 
Ütést könnyebben t'éirhí 
S csodálatos! — csak 
Hogyha szereimet is cJ
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KEPECSKEK A MIHEEHIU
Tollal rajzolja : J

1.
Fiatal emb< >

Szegény mesterember, földi, 
az édes apja. 0 pedig, miután ki; 
a reálból és praeparandiából, 11 
írnoknak.

Nincsen a megyében falu, 
volna mint írnok.


